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T'nasa I.
HauanbHble TeOMeTpHYECKHE CBEACHHS

TIpsiMan # OTpe3oK

1. P 2. B
[ ]

AeaBeayPea,Q#a,Rea.

3. Iposenem aBe npsmsle [ U m, 06o3naunB G6yksoit O TOYKy nepe-

CEYEHHS ITHX NPAMBIX. TPETHIO PSAMYI0 71 MOXKHO NPOBECTH ABY-
M CIIOCO0aMH.

1 coco6 ~ TpeThs npsamas npoxoaut yepes Touky O. Toraa Bce
npsAMBIe nepecekatoTcs B ofiHo# Touke O.

2 cnocob — TpeTha npamas He npoxoAuT depes Touky O. Ionyua-
10TCA TpH TO4KH nepeceuenns: O, 4, B.

/A

OTBer: oxHa WM TPH.

n
m\O/
/\
4. A B C 5. R®

n

a

— 00—

QAM NBP
oS

Tosy4um geThipe npsMeie.

6. A B C AB, BC n AC — Tpu oTpe3sxa.
———e—o—

7. a) Touka C npuHamiexut orpeskam: AD, BD, AC, BC; 6) B ¢ CD.



Jlyu u yron

8. a) JTyuu AB u AC nexar Ha ORHOH
NPAMOH, IMEIOT ob1ee Havalo, A B ¢
HO HE ABJIOTCA MPOJOIKEHUEM APYT APYra. JT0 3HAYHT, YTO OHH
coenaznaiot. Ananoruuso BC u BA Toxe coBnanaror.
6) JIyu, asnaiowumiics npoxo-
skeHHeM nyda CA, NONKeH NMETh A c B

Hayauio B Touke C, JexaTh Ha onHOM npAMoit ¢ nyyoM CA n He
COBMAJaTh ¢ HUM. JTOMY YCIIOBHIO yAOBJIETBOpAeT ny4 CB.
OrtBet: a) ABu AC, 6) CB.

9.
B k

12. h
D A
[ ] ® B
Coe ¢ N &k
o °
13.
"D
B M




6 Fnaea I. HavanbHuie 2eomMempuyeckue ceedeHus

14. a) Bo3nMem mobyio Touky C, mpH- A
Haiexaiyo ZAOB. Jlya OC penur
ZAOB Ha nBa yria.

6) bepeM Touky D, nexanlyio BHe
ZAOC. JIyu OD He npoXomut yepes
ZAQOC, a 3Ha4uT, HE JEJIMT ero Ha
1Ba yria. D

Otger: [1Ipu nepeceuenun AByX NpsAMbIX 00pa3yercs 4eThIpe Hepas-
BEpHYTHIX yrna: Z1, £2, £3, Z4.

16. Buytpu yraa: M, 4; sue yrna: C, N; Ha croponax yrna: O, B.

17. lyun /v h.
CpaBHeHHe 0TPe3KoB H YIJI0B

18. Mo ycnouio 3axauu ot-

pesok OB — yacts oTpes- 0 B A C
Ka OA, Tak xak Touka B nexur Mexny toukamu O u 4. 3HauHrT,
OB < OA.

AnanornuHo, O4 < OC u OB < OA < OC, cneposatelibHo, OB < OC.
OtBet: OB < 0A, 04 <OC, OB < OC.

19. a) Tak xak O — cepenuHa AB, To .
AO = OB, a, 3Hauur, Npd HATOXKEHHH A (0] B
OHH COBIIAmyT.
6) Orpesku OA4 u AB umerot obwmuii KOHell 4, HO TaK KaK UX Apy-
THME KOHLIbI HE COBNAJAlOT, 3TH OTPE3KH HE PaBHBI, a 3HA4HT, He
COBMEILAIOTCA NPH HAOXKEHHH.




§ 3 CpasHerue ompe3sxos u yanoe 7

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

a) B - cepenuna otpeska AC; C — cepennna otpeska AE; D — ce-
peauHa otpeska CE.
6) Otpesox CE; otpe3ku AE u BD umetor obuyio cepeauny C.

B Orxeer: ZAOB > ZA0C.
C
o A
Q) / — Guccekrpuca, 3Haunt, Zhl = Llk, n k
YIJIbI IPH HAJIOXKEHHH COBMAMYT. !
6) T.x. Zhl < Zhk, nipy HaJIOXKEHHH YITIBI He
COBMAIYT. h 0
OTBet: cM. pelIeHue.
a) OB — 6uccextpuca LAOC; OD ~ 6uccextpuca ZBOF;, OC -

6uccexrpuca ZAOE.
6) OC — 6uccexrpuca yrios BOD u AOE.

Hamepensne oTpe3kos

JnuHa yueGuuka — 14,5 cMm = 145 MM; 1uMpuHa yueOGHHKa —
22¢cM =220 mm.

TonuuHa yuebHuka — 1,5 cM, KOIH4YECTBO JUCTOB B Heil — 170.

3
3HAYHT TONUIMHA OIHOIO JHCTa —1’—5— =-——=0,009 cm.
170 340
a) CD =6KL; EF =5KL; PQ =3KL: AB=2KL.
6) CD =34B; EF =2,54B; PQ = 1,54B: KL = 0,54B.

A B o C K D h
L —— —o—o0o—o
A B D C
o—0 —
Orpesok AC = 2 ¢M MOXHO 10- 2cm  2cem
CTPOMTE ABYMs criocoGami. 1) Tou- —— S .
ka C npuHaInexur 1y4y 4B, 2) ¢, A C B

Touka C He NPHHAMNEKUT Ny4y AB, HO MIPHUHAIIEKUT NpaMoii AB.
OTBert: BE TOUKH.



8 Inaea |. HauankHbie 2eoMempuyeckue c660eHUA
30. AC=AB + BC. Teneps 7.8 cm 2.5 cM
MOACTABMsAEM JaHHbIC —
3HaueHus AB u BC B 310 A B ¢
PaBEHCTRO, IPeABAPUTENBHO NPEACTAaBUB 25 MM Kak 2,5 cM:
AC=78cMm+2,5cMm= 10,3 c™m.
OtBer: AC=10,3 cM.
31. U3 paseHctBa - . .
AC=AB + BC cnenyer, A B C
uyto BC = AC - AB. Iox-
CTaBNseM 3Ha4e€HUs s OTPE3KOB, JAHHEIE 10 YCIOBHIO:
a)BC=72cm-3,7cM=3,5¢cm,
0) AB=0,4cm,BC=4cM—-0,4cMm = 3,6 cm.
Otser: a) BC=3,5cM, 6) BC=3,6 cm.
32, PaccmoTpuM 1Ba BapHAHTA: A B C
ILAC=AB+BC=12c¢cm+ — ¢
+135cm=255cm.
) - B
1L AC=BC—BA=135cM— g4 5
-12cm=1,5¢cmMm.
O1Bet: 25,5 c™; 1,5 cM.
33. PaccMoTpuM cnyuait, korga ayuu DB ]\‘4' 1‘) ‘B
1 DM SBIAOTCS NPOAOHKEHHEM APYT
apyra. Toraa BM=MD + BD=T7cm+ 16 cM =23 ¢eMm.
B npyrom cayvae myuu DM wu DB . °
cosnanawt. BM=DM-DB = D B M
=16cM-TcM=9cm.
Oteer: BM pasHo 23 unu 9 cm.
34. Ecam C — cepeamna otpeska AB, 64 cM u
1 - |
10 CA= —AB=32 cwm.
> A Dle—s(C B

Tak xak CA > CD, 10 D nexur 15 cm
Mexay Au CuDA=CA-CD=32cm~-15cm=17 cm. Torna

BD=CD+CB=CD+ %AB=15CM+ —;—~64cm=

=15cm+ 32 cM =47 cM.
OTtBet: BD =47 cMm, DA = 17 cm.



§ 4 Usmeperue ompesxos 9

3s.

36.

37.

38.

TC = MC - MT = 65 kM — 170 xm = 480 kM.

M T Cc
——e—o——
Ecnu Touku A, B, C nexar Ha oaHoii npsMoii, To Gonbiuii u3
orpeskos AB, BC u AC paBeH cymMme aByX apyrux. [To ycnosmio
6onbunii N3 naHHEIX oTpe3koB (AC = 5 cm), a AB + BC =T cMm,
MO3TOMY TOYKH A, B, C He Nexar Ha OQHOH NMpPAMOid.

4 O ¢ B
—-—eo—o——0

a) C — cepennHa AB, 3HaunT
AC=CB=2:2=1cwMm;

O - cepennna AC, 3Ha4uT
AO0O=0C=1:2=0,5cmM;
OB=0C+CB=0,5cm+1cm=15¢cm.

Ortser: 1 cm; 1 em; 0,5 cm; 1,5 cM.
0)AB=2-BC=2.32=6,4M;AC=CB=32Mm;
AO=0C=32:2=1,6m.

Oxmert: 1 cm; 1 em; 0,5 em; 1,5 em.
O6o3HaunM cepeauHy orpeska OA4 Toukoi S, a cepeanny OB —
TOUKOH §).

a) SO = A0 =6 cM, 5,0 = 0B = 4,5 cm. Paccrosanue Mexay cepe-
auHamu 0Tpe3kos O4 u OB paBHo 8§, = SO+ OS, =6 cm +
+4,5cMm=10,5 cm.

6) U3 mynkra a) cnenyer, 4to OS = 6 oM, 0S| = 4,5 cMm,

8§, =05-08;=6cm-4,5cm=1,5cm.

12 cm 9 cm 6 cM
~— - ————
— {—t —p——ptt —t
A S 0O s B 0 5 SB A
4,5 cm
a) 6)
Ortser: a) 10,5 cm; 6) 1,5 cm.
39. IIyctrs O — npons- A ——r et
BOMbHas Touka Ha oT- A S o S, B

peske AB, S ~ cepenuna orpesxa AO, S| ~ cepexrna otpe3ka OB.
85, =80+0S§,=40+0B=(40+0B)=AB=a.
Ozxsert: a.



10 Inaea |. HauansHeie 2eoMempuyeckue ceedeHus
40. O6o3HaueHus - - . -
cMoTpUTe Hapui- A S B C S, D
cyHke. [Tonyua-
eM: AB+BC+CD=28cMmu
1 1
SB+BC+(CS, = EAB +BC+ 3 CD = 16 ¢cM nnu (YMHOXHB Ha
aBa) AB + 2BC + CD = 32 cM. BbluTeM COOTHOLUEHHUS, NIOJTyYaeM:
(AB+2BC+ CD)~(AB+BC+(CD)=32-28=4cmum BC=4cM.
OtBer: BC=4cMm.
H3mepenne yrnos
41. — 43. - [TpakTHueckue 3aJaHunA. BLINONMHAIOTCA 0 OMUCAHUK) B
yueOHHKe.
44. ITocTpoeHHe MOXHO cAenaTh, koraa yroa ZAOB — ocTpblit.
45. T.k. rpanycHble MepbI YIJIOB PaBHBI, TO PaBHbI X CAMM YIIIBL.
46. a) LZAOX = 40° LBOX = 60°; LAOB = 20°. LCOB = 20°,
£ZDOX = 130°
0) LAOB = ZLCOB = 20°;
B) ZX0A = ZAOC = 40°; LCOD = £DOP = 50°;
ZAOB = /BOC =20°,
r) ZAOX = 40°. LAOB =20°, LAOC = 40°. LAOD = 90°.
47. a) Ilo cBoiicTBY H3MepeHHUs YIIOB UMEEM: B E
ZLAOB = LAOE + LEOB,;
ZAOB = 44° + 77° = 121°. Ananoruuto: A
6) LAOB = ZAOE + LEOB; o
ZAOB = 12°37' + 108°25" = 120°62’ = 121°02’.
OtBeT: a) 121°; 6) 121°02".
48. LAOB = ZAOC + LCOB, otci0a A Y

£LCOB = ZAOB — ZAOC. TloacraBum B
TI0C/IeAHEE BBHIPAXKEHUE 3HAYEHUS JAHHBIX
yraoB: LCOB =78° -~ (LCOB - 18°) =
=96° ~ ZCOB wnin 2£COB = 96°. Torna
nonyydaeM: ZCOB = 48°.

Oreetr: ZCOB=48°. (O B
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49.

50.

51.

52.

53.

Ilycrs ZBOC = x, Torna ZAOC=x + 15.
ZLAOB= /BOC + LAOC; 3nauut

155 =x+x+15; 155 =2x+ 15; 2x = 140;
x=70; LAOC =170° + 15 = 85°,

Otser: 85°.

Ilycts £BOC = x, Torna LAOB = 3x;
LAOC = LAOB + £ZBOC, 3Ha4uT

108 =3x +x;

108 =4x; x =27, ZAOB=13.27°=81°.

A
Ortser: 81°.

ZAOB= /ZBOC = /ZCOD = ?1;- LAOD = 30° (no ycnoBH1o).
O603ua4uM GuccekTpHcsl yrnoB AOBu A P /B
COD xak OP u OR. Torga:
ZPOR = /ZPOB + ZBOC + ZCOR = C
= % (£LAOB + LCOD) + £ZBOC =

1 R
= — (30° + 30°) + 30° = 60°.

2 o D

Otser: 60°.
LUOV=LVOY+ £LYOU =

= % (LZOY + LYOX) =

= % £ZOX = 80°. Torna:

LZOX=2/LU0V =
=2-80°=160°. zZ 0

1) £hl — ne npamoii. Ecnu £Lhl = 90°, T0 k )

Zkh = 180°, a 310 He TaK, IOTOMY YTO IO

ycnosuio £hk < 180°.

2) £hl — ne tynoii. Ecnu Zhl > 90°, TO h
ZLkh > 180°, a 1o yCcloBHio 3TO He TakK. 0



Nepnenauxyasp. [ipamsie

54. B ZAOB - ocrphiii, ZAOD — Tynoi.

o A

D
55. a) 6) B)
zﬁ'( 2 hl %{\1

Vraei I 1 2 — cMexXHBIE.

56. % Vet Zhk v Zhik, — BepTHKaNBHBIE.
ki

b1 OM,al ON; b L OM,a) L ON.

o [

58. U3 cBoiicTB cMexHbIX yrinos ZCBD = ZABD — ZABC.
a) ZCBD =180° - 111°=69°; 06) LCBD = 180° — 90° = 90°;
B) ZCBD = 180° - 15° = 165°.

59. [IpsamMeiM, Tak kak 180° —90° = 90°.

60. Bepxo, Tak kak Z1 + £1=180°2 - £1 = 180°% £1=90°.

61. CymMa cMexHbIX yriioB pasHa 180°. 2 k
a) Iycrs £2 =x, Torma £1 =x + 40; h %l
x+x+40=180; 2x = 140; x = 70. 0
ZLhk=70°, Lki=110°.




§ 6 MNepnendurynsp. Mpamsie 13

6) Ilycry £1 =x, Torma £2 =x + 120,
x+x+ 120 =180; 2x = 60; x = 30. Lhk = 150°, £Lki = 30°.
B) [Iycts L1 =x, Torna £2 =x + 47°18’;
x+x+47°18" = 180; (180° = 179°60"); 2x = 132°42'; x = 66°21".
Zhk = 150°, £kI =30°.
r) Ilycte £1 =x, Toraa £2 = 3x;
x+3x=180; 4x = 180; x = 45. Lhk = 135°, Lki = 45°.
62. Tax xak yriel AOC u COB cMexHbi€, C D
10 ZAOC = 180° — LCOB =
= 32°. TTockonsky £COD = ZDOB,

£C0D = % ZCOB =74°, Torna A o B

ZAOD = LAOC + LCOD = 32° + 74° = 106°.
OrBeT: ZAOD = 106°.

63. Ecnu paBHb! yribl £1 = Z1, T0 paBHBI B CMEXKHBIE C HUMH YTTIBI
180° - £1=180°~ £1.

64. a) T.x. £2 n £4 — BepTHKaTBHBiE, TO L2 = /4= 117°;
£1=180°-117° = 63°, T.k. OH CMeXHBIif ¢ £L2.

43 =£1=63° T.K. OH BepTHKIbHKIH ¢ Z].

0) £1 = £3=43°17 — xaK BepTHKAILHLIE;
£2=180°-43°27" = 136°33, T.x. £2 u Z3 — CMEXHBIE;
£4=136°33', Tx. £4 u £2 — BepTHKANIBLHBIE.

65. a) CymMa ABYX CMEXHBIX
yrnoB paBHa 180°, 3nauur,
JaHHBIE YIJibl HE MOTYT OBITh
CMEKHBIMH, TaK KaK HX CyM-
Ma paBHa 114°. [Tosromy atu
yrael Z] u £3 — BepTHKaNL-
HBIE, 2 3HAYHUT PABHLI [10

I—;i = 57° xaxnbiii. Cmex-

Hble C HUMH YTIsl £2 U Z4 — paBHbl no 180° ~ 57° = 123° kaxaplii.
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6) 13 tpex yrnoB £ 1, £2, £3, 06pa3oBaHHbIX NEPCCEEHHEM ABYX
npAMBIX, 1Ba yria Z/ 1 £2 cMexHbIE, NOITOMY TpeTHil /3 paBeH
220° - 180° = 40°. Oauu U3 ABYX APYTUX yIJoB £/ paseH TPeTh-
eMy £3, Tak KaK OH ¢ HUM BepTHKaieH. [Tocneanuit £4, a Taxxke
BEPTHKANbHBIH ¢ HUM Z2 paBHbl o 220° — 2 - 40° = 140°.
Otaer: a) 57°, 123°, 57°, 123°; §) 40°, 140°, 40°, 140°.
66. a) £2+ £4=220° 1x. £2 u £4 ~ BepTHKA/IbHbBIE, TO L2 = /4=
=220:2=110°% 1.x. ZI n £2 — cMexHble U L3 U L4 — cMeX-
Hble, Z] = £3="70°
6)3-(L1+43)=4L2+ L4, nycts L] = £3 =x, Torna
£2= /4= 180° - x. [loacraBisieM B iepBoe PaBEHCTRO:
3 (x+x)=180°~x+ 180° — x; 6x = 360 — 2x; 8x = 360; x = 45°;
Ll=1/3=45° /£2=/4=135°.
B) £2 - Z1=30° nycts Z] =x,Torna £2=x+30;x+x+30=
=180; 2x=150; x = 75; £1 =75° £2 = 105°.
67. HazoseM yrou, BepTHKanbHeIi £/,
yrioMm £4: L1 =44, a
L1+ 22+ £3=22+ /3 + /4. Ho 200 1

L2+ Z£3 + £4 obpa3yoT pa3BepHyTbIi 4 3
yron, 3HauuT, L1 + £2+ £3 = 180°,

OtBer: £+ £2+ £3=180°.

68. ZEOD = ZAOB = 50° 110 ¢BOWCTBY BePTHKANLHEIX YIJIOB;
£LFOD = LFOE + ZEOD =70° + 50° = 120°;
ZCOD =180° - ZFOD = 180° — 120° = 60°;
ZLAOB = 50° + 70° = 120° LCOE = 60° + 50° = 110°;
ZBOD =170° + 60° = 130°; LCOD = 60°.
69. OnHoBpeMeHHO npameie AP U AQ He
MOFYT GBITH NEPNEHAUKYJISPHBLIMH Npsi- pla
Moi a, T.K. AP 1 AQ nepecekaiorcs, a
3HAYMT, HE NapajuleibHBbI, YTO [IPOTHBO-
PEYHT aKCHOME NApPaIENbHBIX NPAMBIX. 4 Q
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70. HazoseM npsameie AB, AC u AD.
JonyctuM, uro npaMas AB L a, Tor-
naecnd AC L a, 10 AB u AC He MO-
CYT HMETb OOILHX TOYEK, a TOUKa
A — obmas JuiA 3TUX NpAMBbIX. AHa- g Jc | B B\
JIOTHYHO JUIA TipAMOH AD. 3HauuT,
ecyi xoTs Obl 0JIHA NIEpIeHIUKYJIAPHA NIPAMOH g, TO XBE APyTHE
et He NeprneHARKYIIAPHBL.

Ionyuunock 6 NpsAMBIX. Tpsmble IMEIOT 6 TOUEK MEpeceeHHs.
73. PaccMOTpHM BCe YTl H BBIGEpEM He- 7 a
paspepuyHbie. Toraa B urore umeem 12
YTJI0B, KaK 3T0 NOKa3aHO Ha PUCYHKE. 6 b
5 3
4 c
OTBeT: CM. pelICHHE.
74. Ilycte NP = x cM, TOrna — o Y'Y
MN=2xcem;2x+x=24, M N P

3HayMT 3x = 24; x = 8, cneposatensHo NP = 8 cM, MN = 16 cm.
75. 1 cayuaii: KM=KL+LM=6+10=16cM. 6 cMm 10 cm

K M
Il cayyait: KM=LM—-LK=10-6=4cm. 6cCM
L M
10 cm
76. ITyctb cepeanna AP — Touka S Sy
S, a S| — cepeanna QB. W
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i
PO=0QB=AP,AP=PQ + QB, 3Hauut, AP = 5 a,
1 1
PO = QB-— a, QS =8 8= §a
1 7

a)AS; =AB-BS,=a- §a= ga; 6) S5, =SP+ PO+ (S, =

1 1 1 Sa
=-—at+ —agt+ —a= —.

4 8 8 8

77. llycts AB = m. a) [Tycts Takke AC = CD = DB.
1
S - cepemyma AC, S, - cepeayna DB. SS, = SC+ CD + DS, = EAC+
<cp+ip B——(AC+DB)+C ( LA TR
2 2 3)7373
S S,

A "C D B

ISI ISll
AI [4 C D E Fl '_’B
0) BosbMenm toukn C. D, E, Frak, uto AC=CD=DE = EF =
=fB= %.S— cepenuna AC, 8| - cepeauna FB. CS; = 4B -

\
- AS-SB=14B- —(AF FB)= m—ifﬁ+@ g
2 2\ 5 5 5
2
OtrseT: a) — 3 m, 6) m.
78. 36 cMm
E C K

A N F
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AF=MN=(AM+ N); 36 - 30 =6 cM — (AM + NF). AM= MB;
NF = ND, 3nauur AM=NF=MB+DN=6 cMm.
BD=BC+CD=30-6=24cwM, torna BC=BE + EC=2EC,

CD=CK+KD=2CK,EK=EC+ CK= %BD.

1
VunuteiBag, yto EK = 5 BD, nomyuaem EK = 12 cm.

OTBeT: 12 oM.

79. a) Ilyctb myun AB u AC aBnAI0TCA NPOJOIKEHUAMH APYT APYTa.

Torna MN = BC - %(BA+AC)=BC— %BC= %BC.

Torna BC=2MN.

f
.
]
S
2

B M A N C

A M N B C
6) IpeamonoxuM, uro Touxu B u C 1eXaT No OHy CTOPOHY OT
TOYKH A Ha AaHHOI npsaMoii u AB < AC, torma AM < AN. BC =
=AC-AB=24N - 24M=2 (AN - AM)=2MN.

80. 1 cryyait: LZAOC = LZAOB+ ZBOC=35°+50°=85°. C

B
50°

35°
o A
I cnyuaii: LZAOC = £LBOC ~ ZAOB = 50° -35°=15° B

81. I cayuaii: Zkm = Lhm — Zhk = 150° — 120° = 30°.
1l comyqais: Zkm = ZLkh+ Lhm = 120° + 150° = 270°.



lnaea |. HavaneHsie 2eoMempuyecKue ceedenus

I m |y I h

o m o

82. a) Ilyctb £2 =x, Torma £1 =x +45° tak kak £1 + £2 = 180°

83. Iycte a, b — 6uccextpuchl L1 u £2

(o cBOMCTBY CMEKHEBIX YITIOB), x + x + 45 = 180°; 2x = 135;
x=67°30"; £L2=6T7°30"; £1=112°30.

6) [Tycts £2 =x, Toraa £1 + /2 = 180°, 3HaumT x + x + 35 = 180°;
2x = 145°, x =72°30"; £L2="T2°30"; L1 = 105°30'.

cootBercTBeHHO. HaiineM Zab.

Znb+ Lbm+ Zma+ Zal = 180° =
=2/bm +2/ma = 2Zab, otkyna n
ZLab =90°,

Oteex: 90°.
84. TTycts £1 u £2 — BepTUKaNb- b a
HBIE YIIIBL, ¢ U d — OUCCEKTPUCHI 3
Z1u Z£2, COOTBETCTBEHHO. d 2 I ¢
Z1u £3 — cMexHBIE YIIbL, TOT- a b

na Z1+ £3 = 180° (no cBo#cT-

BY CMEXXHBIX YIJIOB).

L1 = /2 3uauut ZLac = Lbc = £b'd = Zad'd, 3a4nT

ZLab' + £3 + Lac = 180°, Toraa Ldc = 180° — pa3pepHyTHiii yron
M TOTJIa COTJIACHO ONpeeNIEHUIO Pa3sBepHYTOrO YIJia JIy4u d U ¢
JIeXAaT Ha ONHOM TIPAMOM, 4.T.A.

85. Jlonyctum, uto ZABD # 180°. Torna 4 B D

4DBM+/MBC +/ZCBN +£NBA #

# 180°. Yurem: LDBM = LMBC,

LCBN = £NBA. Tak xak BN u BM —

OHCCEKTPUCHI, TO N C
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2/NBC+2£CBM = 180° unu ZNBC +£CBM = ZNBM = 90°.
Ho nio ycnosuio LNBM = 90°, 3naumt, LABD = 180°. [Toatomy
ToukHu 4, B, D nexar Ha ogHO#H NpaMO#.

86. Jloka3aTcabCcTBO OT Npo- b
uBHoro: [lycte mu n m
COBIAZAIOT, 3HAYMT Jie-
>KaT Ha OAHOH npsaMoi /, A

Toraallaullb, T.e. on- \\n

Ha npsAMasi nepreHauKy-
JIApHA ABYM Pa3iM4HbIM d a
npsimMbiM a 4 b. Torna a u / 0
b He nepecexaoTCA COrNacHoO TEOPEME O NPAMBIX, @ 3TO NPOTHBO-
PEUHT YCIOBHIO, 3HAUUT HALIE MpeaNnoNoXKeHHe He BEPHO, 8 BEPHO
TO, YTO M U N HE COBMNAJAIOT, 4.T.X.




I'nasa II.
TpeyroibHUKH

87.

88.

89.
90.

91.

92.

93.

N 1 Hepsblii NPH3HAK PABEHCTBA TPEYTOJbHHKOB

a) Croponsl: MN, NP, MP; yrnibt

N
NMP, ZMPN, LPNM. A
6) MN = 17 mmM, NP =33 MM,
MP = 40 mu; Pypqvp = 90 MM. M P
a) nporus yrnos D, E, F nexar cootserctsen- D

Ho EF, FD, DE;

6) npotus cropo DE, EF, FD nexar cOOTBeT-

cTBeHHO yrisl F, D, E;

B) ZDu LE, LZEu LF; LFu £D — yraml,

MpHIEKaLHE COOTBETCTBEHHO k cTopoam DE, g F
EF, FD.

3anaya Ha HOCTPOEHKE.
PAABC=AB +BC+AC=

B
=17eM+2-17cm+
+(2-17cm—-10cM)=T75 cm.
A C

OxBer: Ppypc =75 cm.
Pygc=AB+ BC+ AC=48; 18 + BC+ AC=48 ¢cMm,
Toraa BC + AC = 30.
IMyctb AC=x, Torna BC=x+4,6 u2x =254, x=12,7,
3HauuT AC = 12,7 M, BC = 17,3 cM.
He, e moryt. Ecnu TpeyrojisHuky pasHble, TO Y HUX PaBHBI COOT-
BETCTBEHHBIE CTOPOHbI, 8 3HAYUT PaBHb! HX [TEPIICHAHKYIAPbL, HTO
HE TaK 10 YCJIOBHIO, C

a) AABC = AEBD nio nepBoMy NpH3Ha- E
Ky, Tak kak CB = BD, AB = BE (notomy

yto B — cepennna CD u AE),a ZCBAn B

ZEBD — BepTuxkaibHBIE.

0) Tak xak AABC = AEBD, 10

LA=LE=42° /C= 4D =47° notomy A

YTO OHHM JIEXKAT IPOTHB PABHBIX CTOPOH. D
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9.

9s.

96.

97.

98.

99.

a) /1= /2; AB = AC; AD - ob1uas, 3Hauur AABD = AACD no
JBYM CTODOHAM H YIJIy MEXTY HHUMH.
6) Tak kak AABD = AACD, To BD=DC =5 cm; AB=AC=15cm.

a) Paccmorpum ACDA n AABC. BC = AD, cropona AC — ofwas,
£1 = £2; cnenosarensHo ACDA = AABC no iByM CTOpDOHaM H
Yy MEXIY HUMH.

6)AB=CD=14cM; BC=AD=17 cm.

a) Paccmorpum ADOC n AAOB. BO = OC; AO = OD;, /3 = /4 xak
BEpTHKaNbHbIC; 3HaUNT ADOC = AAOB no nepBoMy NpH3HaKy.

0) LACD =2+ ZOCD =36° + 74° = 110°.

Tycrs otpesku AC u BD nepece- B C
Katorcd B Touke 0. AAOB = ACOD

no nepsoMy npusHaky (£Z4OB,

ZCOD — BepTHKAIBHEIE, fo)

BO = 0D, AO = OC, notoMy uTo
O — cepenuna AC u BD). A D
AABC = ACDA no nepsomy npu-

3HaKy (4C — obwad, ZBAC= LACD u AB = CD w3 paBeHCTBa Tpe-

yroibiukos ABO u CDO). B B,

Paccmotpum A4ABC u

AA]B]C|. AC= A]Cl,

AB=A\B, LA= LA, P Py
3HauuT AABC = AA,B,C,

MO NEPBOMY IIPH3HAKY. G 4G 4

Torﬂ.ch=B|C|, 4B= AB[.
Paccmotpum ABPC u AB\P,C;. BC = B\C,, ZB= 4B, BP=B,\P,,
3nauut ABPC = AB P, no nepBoMy NMpH3HAKY, 4.T.A.

AACE = AADB no nepsoMy A
npusHaky (£A — obwui,

AC=AD, AE = AB). Orcona B

ZABD = ZCED. Ho 31H yrasi

cmexHbl yrnam CBD u DEC,

3Haumt, ZCBD = LDEC.




MenunaHs!, 6ucce|crpncu H BBICOTHI TPEYroJbHHKA

00. 101.
B
a
4
02. 103. B
N
4

/\ /\/\

105. a) Paccmotpum ACDB u AABD;
cropona BD — obwan; AB = CD;
£B = £D =90° no ycnosHio.

3uauutr ACDB = A4BD no nep-

BOMY [IPU3HAKY. B D

0) LADB = LCBD, cnenosarennio ZABC — ZCBD = 90° — 44° = 46°.
106.a) Paccmotpum AECD u AABD, B

BD = DC; AD = DE; 1= £2 E

KaK BEPTHKAIbHBIC, 3HAYHUT D

AECD = A4ABD no nepsomy

npu3Haxy. A

6) ZLABD = ZECD w LACE = c

= LZACD + ZCDE = 56° + 40° = 96°,
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107. O6o3HaunM OCHOBaHHE TPEYroJILHUKA 34 X, TOrAa

B
6oxoBas cropoHa pasHa 2x. [Tonysaem
P=x+2x+2x=50cM, Tornax =10 cM, 2x =20 c™.
2x
Ortset: ocHoBaHHe — 10 cM,
6okosas cropona — 20 cMm. A T ¢

108. Py =AB+ BC+ AC=BC+24B
(1.x. AB=AC); 40 =BC + 24B;
Pyp=DB+BC+ CD=3BC;TK.
BC=DC=BD,45=3BC; 3Hauutr BC=15¢cMm
n40=15+24B;24B=25,1.e. AB=125cm™.

D
CA B
109.P151,= AB + BM+ AM; 24 = AB + BM + AM: 4
Pusc=AB+BC+ AC; 32=24B + 2BM: Al
16=AB+ BM; 24 =AB + BM+ AM =16 + AM,
= cC M B

Torga AM =8 cM.
110. O603HaueHUs CMOTPUTE HA PUCYHKE. B

AABH = ACBH no nepsomy NpH3HaKy

(BH - obwas, LAHB = /BHC, AH = HC).

3Hauurt, AB = BC, a 3HauuT, AABC — pasHo-

GenpeHHbIN.

A H ¢

111. Pacemotpim A4CD n AABD;, cropona AD — obwas, BD=DC; £L1= 22,
suaunt AACD = AABD no nepeoMy pusHaKy; Torfa AB = AC, 4.T.0.

112. Vrawl Z1 u ZACB — cmexuvie, 1.6, Z1 + LZACB = 180°, 3Hauur
ZACB = 180° - 130° = 50°;
AABC — pasHoGenpeHHbii, 3Haunt ZBAC = LACB = 50°;
£2 = £ZBAC (BepTuKaiibHbIE), T.e. L2 = 50°.



24 Fnaea Il. TpeyzonbHuku
113. a) AMNO = APQO 1o nepsomy M P
npusHaky (ZMNO = £PQO, 1ak
Kak MN L b, PQ 1 b, MN = PQ, T 105° 1
NO = 0Q, Tak xax O — cepennHa I\; 0 Xy "Q b
NQ). Torna MO = PO u AMOP -
paBHoGeapenHblit; ZOMP = ZMPO (xak yriyisl IpH OCHOBaHHH
paBHOOE APEHHOTO TPEYTONbHUKA).
6) LMON = £ZPOQ (AMNO = APQO). Toraa, 0603Ha4HB yroJ
NOM 3a x, nonyuum: x + x + 105° = 180°, orkyna x = 37°30'".
Oteetr: ZNOM =37°30".
114.
- h G
PaccmorpuM AABM n AAlB,Ml; AB=A\B,; LA = ZA, u3 paBen-
CTBa TpeYronbHUKoB; AM = A| M|, noTOMy 4TO
1 1
2 2
AC = A,C,. 3naunt AdBM v AA4,B; M, no nepsoMy npH3HaKy.
Cnenosatensio BM = B\M,, u.t.a.
115. AABM — paBHOGe IpeHHbIH, HOTOMY YTO B

BM = MA, Torna £ = /2.
AAMC - paBHobGeapeHHBIH, IOTOMY 4TO

M
AM = MC, Torpa £3 = /4.
LA=L2+ L3=L1+ L4, Te. 2
LA =4B+ ZC,urT.A 3 4
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116. AABC - paBHOOepEHHBI, TOTOMY 4TO

AB=BC, torpa LA = £C;
AABC - paBroGenpeH b, MOTOMY 4TO
AB=AC, Torma ZB = LC.

Torma LA =4ZB= ZC,4.T.0. B

117. AABC u AEDC - paHOGe ApeHHbIE,
snauur, ZA = LACB, LE = LECD. //\\
Ho ZBCA u ZECD — BepTHKans-

A
Hble, TOTAa LA = LACB =
= LECD= ZEu /BAC= ZCED.

118. a) PaccmotpiM ABAM v ACAN;, AB=AC,

BM=CN, £B = £C (xax yribl IpH OCHOBaHHH
paBHOOE IPEHHOTO TPEYroNbHUKA). 3HaUHT
ABAM = ACAN 1o nepBoMy NPHU3HAKY.

6) Cnenosarensuo AN = AMu AAMN —
paBHOGE IPEHHBIH, 4.T.1.

119. Tax xax ADEK - paBHoGeapeHHSIH, To EF — MeIHaHa
U BeIcOTa, T.6. DF = FK u EF1 DK, Torna
4DEK =2 - LDEF; Z/DEK =2 - 45° = 86°,

LEFK=90° KF= DF-—Iz—DK-% 16=8cm.

120. Pacemorpum ACDF n AADE: AD = DC,

D F K
AE=FC; /4 = ZC xaK yIJIsl IpH OCHOBA-
HHUY PaBHOOEAPEHHOTO TPEYTOILHHKA.
3nauut AADE = ACDE 1o nepoMy MpH-

3HaKy.

PaccmotpuM ABDF v ABDE: BD — 06-

was, £/ =Z/2 (no cBoiicTBy MEIHaHbI B

PaBHOOEAPSHHOM TPEYTONBHHKE);

BE=AB - AE=AB-FC=BC-FC=BF,

3Haunt ABDF = ABDE 1o nepsoMy Npu3HAKy, 4.T.1.



Bropoii 4 TpeTHii IPH3HAKK PaBEHCTBA TPEYTOILHHKOB

121. a) ZDOA = £ZBOC (1. K. OHH BEpPTHKA/Ib-
Hble), ZDAO = ZLCBO u AO = OB (no yc-
n0Bu10), 3HauuT, ADAQO = ACBO no BTOpO-
MY TIDH3HaKY.

6) U3 nyukra a) cneayer, uto BC= AD =
=15¢cm, CO=0D=CD= 13 cm. A

122. a) Paccmotpum A4BC u ACDA; AC - 06-
was, £1 = £2; £3 = /4, 3uaunt AABC = ACDA 1o Bropomy
NpU3HaKy.

6) TormaAB=CD=11¢cM,BC=FD=19cMm.

OtBet: 11 cM; 19 cm.

-]
Q
o

Q

123.Paccmorpum AACD u AABD,
£BAD = LCAD;, £ZBDA = Z/ADC;
AD — obmas; 3naunt AACD =
= A4ABD no BTOPOMY NPH3HAKY. A
Toraa BD = CD, u.1.A.

124. Paccmotpum ACTO u ABPO,
BO=0C; £B=ZC=90°,
£POA = ZCOT (xak BepTuKanbHeie). 3Hauut ACTO= ABPO no
BTOpOMY Npu3Haky. Toraa BP = CT, PO=0T, £P= ZT. 412

125. U3 40 = OB caeayer, 4yto AAOB — pas- C D
HoOeApeHHbli, T.¢. L] = £2.
PaccMoTpumM ABDA u AABC; ZCAB =
=ZDBA.TX. LCAB=ZCAD+ ZI,
£DBA = ZDBC + £2; L1 = £2, cTopo-
Ha AB — obwas. 3Haunt ABDA = AABC
M0 CTOPOHE H NPHIEKALIHMM K HEH yriam.
T.e. AC=DB, LC= 4D, ut.a.

126. PaccmotpuM AADB 1 AACB; ZCA = LABD:; ZABC = ZDBA;
ctopoHa AB — obiuas. 3uauur AACB = ABDA no sBTopoMy npu-
3Haky. Toraa AC = BD =13 ¢m.

\

{

b N
E X
o]
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127

128.

129.

130.

. AABC=A4,B,C, o

B B,
NIEPBOMY HPU3HAKY (M3
ycnoBus). Orciona D D
£ZBCA=£B\C\A,. y C A C,

ABCD = AB\C\D, no

BTOpoMY nipusHaky (BC = B,C,, £B = ZB, 1o ycnosHio,
ZBCD = /BCA - /DCA= £/B,C\A, - £D\C\4, = £B|C\D)).
PaccMotpuM AABM u

B B,
AA]B]Ml; AB =A]Bl H3
paseHcTBa LB = /B,
AABC = A4\B\Cy; M M,
LBAM= £B\AM, (T.K.
LA = LA)), 3HauuT A C A, C

AABM = A4, B\ M, no Bro-

poMy npuzHaky. ClieoBaTeLHO

AM=A M, utn.

PaccmotpuM ACOB n AAOD;, L4 = LC;
AO = OC; £1 = £2 (xaK BepTHKaJIb-
usle), 3HauntT ACOB u AAOD no BTO-
poMy mpu3Haky. Torza BO = OD.
Pacemorpum ACDO u AABO;

AO = 0OC; BO = OD; /3 = £4 (xaK BepTHKAIbHbIE); TOTNA
ABOA = ACDO no nepBoMy npH3HaKy, 4.T.A.

a) AABC = AA,\B;C, no sTopoMy

npu3saky (BC=B\Cy; LB = £By;
LC=LC).

CnegnoBatensHo AB = 4B,
LA=LA4,,AC=4,C,. AO 4,0,

1
(T.K. AO = EAB, A|0] > A]B|,

AB = A,B;). 3uaunt AAOC = AA4,0,C; 1o nepBoMy NPU3HAKY, Y.T. 4.
6) PaccMorpuMm ABCO u AB,C,0;; BC=B,\C,, ZB = 4B,
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131.

132.

133.

134.

135.

1
OB = 0|B| (T.K. OB = %AB, O|B| = §A|Bl, AB =A]B|). 3HauuT

ABCO un AB\C,0) no niepBoMy NpU3HAKY.
ADEF = AMNP no nep-
BOMY NpPH3HaKY (10 ycJo-
Bu10). ZD = ZM,
LE=/4N,DE=MN.

ZODE=l £D= -1— £LM=
2 2

= ZKMN. Ananornyno ZKNM =Z0ED.
ADEQ = AMNK no BropoMy npusHaky, 3Hauut, ZDOE = ZMKN.
AAMA, = AANA, no BTOpoMy NpH3HAKY
(44, - obas, £ = £2 — no ycnosHio,
43 = /4 =90° - no yCnosuio). 3Ha4uT A
AN =AM, 1.e. AAMN — paBHOOGeIpEHHBI, 4.T. /1.

Ay

g-h

B
ACDB = AABO no BTOpOMY NpH3HAKY D
(BD - obmian, L1 =£2; £3= 24 =90°).
3Hauut AB = BC, 1.6. AABC — paBHOGeO-
PEHHBIH, 4.T.1.

D
T.x. AABC n AA4,B,C, - paBHoGen- B B
peuHsle, To LA = ZLC, L4, = ZC(.
U3 L4 = £A, cnenyer, uro LC= LC).
Hrax, AC = A,C, LA = LA,, A ’ C4, - C,

£C = £(C,, 3HaYuT
AA4BC = AA4,B,C; no BTOpOMy NpPH3HAKY, 4.T.J.
Hmeem: AB=AC = BC,

B B,
A]B]=A|C1=B|C|.
T.x. AB = A,By, TO
BC=B|C|HAC=A|C1.
A—+—C 4 ——C,

Torna AABC = A4,B,C, no
TpeTbeMy NPU3HAKY, Y.T.0.

A " C




§ 3 Bmopoll u mpemuli npuaHaku paseHcmea mpey2obHUKO8 29

136.

137.

138.

139.

140.

ZBAD = Z/DAC, 1. x. ABAD = ADAC no B
TpeTheMy NpHU3HaKy (4D — ofiwuas,

AB = AC, BD = DC - no ycnouio). A D
ZBAC = /BAD + £ZDAC = 50°,

LCAD = 25°, >
Paccmotpum ACDA u AABC; AB = CD;,

BC = AD; AD — o6mas. 3uauur ACDA = AABC. CnenoBateibHoO
LB=/D,ur.n

Paccmorpum ADCA 1 AABC. AB = CD; BD = AC;, cropona AD —
obmast. 3nagur AABD = ADCA no tpetseMy npusHaxy. Toraa
LADB = ZCAD;, u3 paBeHCTBa TPEYTONSHUKOB £ BAD = LCDA.
ZBAC= £LBAD — LCAD, no £BAD = LCDA, a LCAD = LADB,;
ZCDB = /CDA — LADB; /BAC= ZCDB, u.t.A.

ACDA = AABC no tperseMy npusHaky (4B = CD; BC=AD; AC —
obuias). 3naumt £B = £D. Torna £LBAC= /DCA, ZACB= ZCAD.

ZABE = % ZABC; ZADF = % ZADC, 3nauntr ZABE = ZADF,

T.K. ZB = £D. Paccmorpum ACDF u AABE; AB = CD;
£ZBAC= £/DCA; ZABE = /CDF, Tx. ZABE = ADF = CDF.
3nauut ACDF = AABE no BTOpOMy IIpH3HaKy.

M3 AC=4,C), Te. Lc- —1-A1C. B By
2 2

nomyydaeM AM= A, M,. PaccMotpum

AABMn A4,BM,; AB=A,\By;

BM = B\M; AM = 4,M,. 3uauur A4 M C 4, M C

AABM = AA4,B\M, no tpetbeMy

npu3naxy. CnenoBatensHo LA = £ 4.

Pacecmorpum AABC u A4 \B\Cy. AB = A\B; AC=A,C,, LA = LA,.

3uauut AABC = A4,B,C| 110 nepBoMy NPH3HAKY, U.T.X.
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141.

142,

143.
144.

145.

AABD = AA\B\Dj no TpeTbeMy NpH3HAKY

B B,
(AB=A\B\,AD=A\D\,BD=B\D)).
3uauut LBAD = LB \A\D\, 4B = £B|.AD Al
T.x. AD n A\ D, — 6uccekTpucsi,
A C Al Cl

nosyuaeM £LBAC = /B A,C,.

Paccmotpum AABC u A4,B,C,.

AB=A\B,, LB= /B, /ZBAC= 4B A,C,.

CnenoBatenbho AABC = AA4,B,C| no BTOopoMy NpH3HaKY, 4.T.J.

a) AABC = AABD no TpeTbeMy NpH3HAKY 4

(AB - 0bmasa, AC = AD w BC = BD, taK xak
TPEYTOJbHHKH PaBHOOEAPEHHBIE). 3HA4HT,
ZADB = ZACB.

6) Tak kax LCAB = ZBAD (AABC = AABD), c 0 D
AO — 6ucceKkTpuca paBHOOEAPEHHOTO Tpe-
yronsHuka ACD, 3Ha4YuT, OHA ABNACTCA TaK-
xKe u MeauaHoi. Cnenosarensro, CO = OD.

3asaus Ha NOCTPOEHHE

a) Xopasl: MN; CD; AB; 6) muamerp: AB: B) paanycwl: OP;, OA4; BO.
AAOC = ABOD no nepBoMy NpHu3HaKy

(OA=0B=R,CO=0D=R, L]=/2- C B
BepTHKaNbHBIE). 3HauuT AD = DC. 1 5
PacemorpuM AABC u AABD. DB — obwas, (0)
BC=AD, PC = AB, snaunt AABC=A4BD 4 D
no nepsoMy npusHaky. Torna ZDAB = AABD.

U3z MP = PK cnenyer, uto AMPK — P

paBHoOeapennstid, T.x, MO = OK - pa-
anycel, To PO — Meanaxa pasHo6e - ﬂk
penHoro AMPK, onylleHHas Ha OCHO- M K
BaHue, Toraa PO -~ GUCCEKTPHCA U Bbi-

cora (10 cBOiHCTBY paBHOOEAPEHHOTO
TpeyroabHuka) u L MOP = 90°.
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146.

147.

148.

149.

PaceMorpum ACOB u AAOD. AO= 0B = C B
= 0C = OD (xak pammycsl), £1 = £2 (Bep-

TUKanbHbie). 3HauuTACOB = AAOD 1o

BTOpOMY npH3HaKy. CiexoBatenbHO y D

AD=CB=13¢cMuA0=0B=0C=
=0D=8cM, Torma Pyop =AO+0OD+AD=8+8+13=29 cm.
Paccmorpum ABOA n ACOA; cropona O4 —

obwas, CO = OB — pamuycel, ZCOA =

= ZBOA = 90°. 3nauut ACOA = ABOA no C
nepBoMy npusHaky u AC = AB, u.T.A.

&

OKpPY>XHOCTb € LEHTPOM B TO4YKe B
H paguycoM AB mepecekaet nps-
MyI0 AB B AByx Toukax. OnHa H3
HUX A, a BTOPYIO Ha30BeM TOYKOMH A B 0, C
O. Teneps NpoBeliEM OKPYKHOCTD C

TaKHM K€ PAIMYCOM, HO C LEHTPOM

B Touke 0. Touka nepeceueHus BTOPOil OKPYKHOCTH € MPAMOi
AB, we cosnagaomasn ¢ Toukoii B — rouxa C. Orpesok BC ~ uc-

>

KOMBIH, Tak Kak AB = BO = OC, AB = % BCuBC=24B.

Bo3amoxus! TpU ciryyas:
I B

M, M
Ha IPAMOH €CTh ABE TOUKH, yAalleHHbie 0T B Ha paccrosuue PQ.

I B

a

M
OZHa TO4Ka Ha IPAMO#, KoTopas yaaueHa ot B Ha paccroanse PQ.



32

Inaea Il. TpeyzonsHuku

I B

a

HE CYIIECTBYET TAKOH TOUKH Ha NPAMOi a.
PQ = BM - pannyc OKpy>KHOCTH C LIEHTPOM B TOYKE B, Tak Ml
cTporwH Touky M. B FpeTbeM ciyuae 3anaua He MMEET PEILCHHA.

150. INocTpoeHue AenaeM aHANTOrHYHO NipeabLOyLIcH 3a1a4e. B TpeTbeM

cnyqae 3anadga He HMCCT PEWICHHA.

ololon

151. TTocTponM Ha nyye xy paHHbi# yron BAC

(n. 23 yuebnuxa). HazoseM moctpoeHHbIit (o)
yroa Oxy. Ha ny4e xO ele pa3s nocTpoum
£BAC. Tlony4eHHbIH Yyron zxy — HCKo-
MBI#, TaK Kak OH paBeH 2/BAC.

152. TlocTponm okpyxHOCTs moboro paguyca %4 x Y
¢ ueHTpoM B Touke O. OKpyKHOCTS ne- K
pEceueT CTOPOHEI yriia B Toukax N u M. A
IMocTpouM ABe OKPYKHOCTH C OAMHAKO- b5} N

BbIM PafiHyCOM, GOMBIIMM HOJOBHHBI OT-
peska MN. OziHa OKPY>KHOCTB C LIGHTpOM M, a apyras ¢ HeHTpOM N,
D1H OKPYXHOCTH nepecekyTcs B Touke K. OK K ecTb HCKOMBIH JTy4.

153. [TocTpoenue npuBeneHo B yuebHUKe.

154, a) [octpoenne 6uccextpucst AK — ananornuno sagave C

0 NocTpoeHUH GuccexTpuchl yrna (cM. Nel52). K

6) Ctponm TOouky M — cepeauny orpeska AC

(aHaJIOrMuHO 3ajaye O NOCTPOCHHH

CepeanHbI OTpe3Ka, CM. Y4eOHHMK). B H A
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B) [TocTponM npamyio a Tak, 4To6s1
C € anal4B (zanaua 153). [lepeceuenne 4B v a — Touxa H.
CH - ucxoMas BEICOTa.

155. a) C noMolupio TpeyronbHUKa NOCTPOHM B
ZLAOB - nipsimoii (G0 aHANOTHYHO 3a- E
Jade O MOCTPOCHHH NEPICHANKYAPHRIX
MPAMBIX, CM. y4eOHHK). F
Moctponm Guccextpucy OF, umeeM: 0 A

ZLAOE = ZBOE = 45°,
6) Ioctponm OF — Guccextpucy ZAOE. imeem: ZAOF = LZEOF =22°30.

156. Ilycts AB=x, Torma BC=x+2,AC=x+ 1. Pygc=AB+ BC+ AC.
1I5=x+x+2+x+1;3x=12; x=4. AB=4 c™; B

TormaBC=4+2=6cm; AC=4+1=5cm.
157. ITycte ABC — paBHOGeApEHHDIH TPEYTONBHHK

(AB=BC). AC=AB+2cm=AB+ BC-3 cMm,

otkyRa BC=5cm=A4B,AC=AB+2cm=Tcm.

A

158. PABD =AB+ BD +AD, SHaA4YUT PABD - PADC=
=2¢cM. Pype=AC + CD + AD, 3nauur
AB+BD+AD~AC-CD-AD=2;

AB - AC=2; u3 AC = 8 cnenyer, uto

C
B
D
AB-8=2,1e. AB=10cMm. 4 C
159, Umeem 4B = BC = A\B,; = B,C; - B B,
U3 YCIOBUA.
Paccmotpum A4BC u A4,B,C,.
AB =A]Bl, BC= BlC], 4B =
= ZB], 3HayuT AABC= AA]B]C]
110 IEPBOMY MPHU3IHAKY, 4.T.1I. 4 C 4 G
160. ITycTs a nepecekaet AB B Touke O.
a) Bri6epem mobyio Touky C Ha npsMoii a. A4BC —- pasHoGen-
peHHbIl, Tak kak CO — MenHaHa M BHICOTa, 3HauMT, AB = BC.
6) Ilycte AC = CB, rae C — mo6as To4Ka IUIOCKOCTH, yIOBICTBO-
psomas paseHcTBY. Toraa AABC — paBHoGenpeHnbiit 1 CO — Me-
auaHa ¥ Beicora. 3uaunt, CO nexur Ha npsimoti a, 1. €. C € a.
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161. Paccmotpum AABM u AA B\ M,. B B
AM = A\M), BM= BiM, (r.x. BM=

1 1 M M,
= E‘BC; B]Ml = -Z—B]Cl uBC=
=B,C\); ZM = £M,, 3Haunt A C 4 G
AABM = AA4,B; M| no nepBoMy NpH3HAKY, CIEA0BATEIbHO
4B = ABl, AB =A|B|.
Paccmorpum A4ABC u A4,B\C\. AB = A\B,, LB = 4By, BC=B,C,
toraa AABC = AAB,C| 1o nepsoMy NPH3HAKY, 4.T.0.

162, a) Paccmotpum AAEC u AADB; AD = AE; DB = CE, LD = LE
(yTJIBI IpH OCHOBAHUH PaBHOOEAPEHHOTO TPEYTONbHHKA). 3HAYUT
AAEC = AADB no nepsomy npusHaky U AC = AB.

Paccmorpum AEBA v ADAC; AD = AE, AC = AB, DC = BE (1.x.
BD = CE n BC — o6wmas). Torna AEBA = ADAC no TpetbeMy
npu3Haky, 3Ha4HT LCAD = Z/BAE.

6) ADAC = AEAB no sropomy npusHaky (4D = AE, ZD = ZE -
YIJibl IPH OCHOBaHHH PaBHOOEAPEHHOTO TpeyrosibHuKka, ZCAD =
= /BAE). Cneposarenstio DC = BE, AC = AB. B

163. Paccmotpum ACEF u AADE. AD = FC,

AE=EC, £4 = ZC (yrnbl Ipx OCHOBaHHH paB- D F
HOOeApeHHOro TpeyronbHuka). 3Hauut ACEF u

AADE no nepsomy npusuaky. Torna DE = EF,

T.€. ADFE — paBHOGeApEHHBIH, 4.T.1. A= C

164. U3 AB = BC = AC, EB = FC = AD cnenyer, uto
AE=BF=CD.

Hanee, AD = EB = FC, AE = BF = DC, ZA= /B = ZC (xaK yrisl
PaBHOCTOPOHHETO TPeYroyIbHUKA). 3uaunt AAED = AEBF =
= ZDFC no nepomy npusHaky. Toraa DE = EF = DC u 3Ha4HT
ADEF — paBHOCTOpOHHHH.

D K, L B

165. a) £A = £B, Tax xax AAOC = ABOD T

Nno rnepBoOMy TNIPH3HAKY. I

AAOK = ABOK | 1o nepsoMy IpH- (]
3Haky, nostomy K,0 = OK.
6) {omyctuM, yto Touka O HE IEKHT A K C
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166.

167.

168.

Ha npsaMoit KK,. Torna cymiecTByeT Takas Touka L, uto OL -
nponomkenue ayya OK. Ho u3 nyukra a) ZAOK = ZK,0B. Tak-

we LAOK = ZBOL, kak BepTHKaNbHbIe. 3HAYHT,
£ZK,0B = £BOL. Torna touku K, O, K; nexat Ha 0O71HOH NpAMOH.

Paccmotpum ABOD u A4OC. D
AO=0B,CO=0D, N
ZAOC = £ZBOD xax BepTHKaJIb- A

Hble; 3HaUUT ABOD = AAOC no B
nepsoMy apu3sHaky. ClienoBatens-

Ho AC=BD, /C= /D, /A= /B. ¢

Paccmorpum ADON u AMOC. OC= 0D, £LC = /D, MC=DN

(1.x. MC= -;—AC, DN= % BD u AC = BD); 3naunt ADON =

= AMOC no nepsomy npusnaky. CnenoarensHo OM = ON, 4.1.4.

AABC — paBHOCTOPOHHMUIA, 3HAUHT
LA=(LB=LC. L]1=LA,L2n
ZB, Z3 u ZC — cMeXHbie, 3HAUHUT
ZL1=£2= /3. Paccmorpum AFEC,
ADEA w ADBF. BF = CE = AD;
DB=FC=AE(AB=BC=FCH
DA=BF=CE), £L1= /2= /3,
3HauuT ADBF = AFEC = ADEA no

NepBOMY NPU3HAKY, crenosartesisio FD = FE = DE uw ADFE —
PaBHOCTOPOHHHH, 4.T.0.

T.x. AADB — paBHoGe npeHHRI#, TO 4

ZA = Z/DAB = ZABO = 38°. D
T.x. ABEC — paBHOGEApeHHBiH, TO

ZC = £BCE = £LCBE = 32°.

/B = /ABD + /DBE + /CBE unu B C
110°=38°+ £LDBE + 32°, 1.e. ZDBE =40°.

E
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169.

170.

171.

172.

ABOC = ADOE 1o nepsomy npusHa- A
Ky: OC=0D, OB = OE,

ZBOC = ZEOF (BepTukanbHbie).

Orciona cnenyer, uto LC = 4D,

BC =ED, AC = DF, tak xak D
AAOC = AFOD no BropoMy npusHaky (OC = OD, ZC = ZD,
LAOC = £DOF). Torna

AB = AC — BC = DF — DE = EF. Takum oGpa3oM, AB = EF.

U3 L4 =LA, cnenyer LBAD =

B B,
=LB\A\D,1x. ADn A\D, -
6uccextTpucsl. ABAD = AB\A,D, ﬁ) ﬁ) 1
110 NEpBOMY NPU3HAKY
A C A, G

(AB=A\B\,AD=A,D,, ZBAD =

= £B1A,\D,), 3nauut 4B = 4B,.

Paccmorpum AABC u A4\ B|\Cy. AB = A B\, LA= LA\, LB = 4B,
cnenosateabio A4BC = A4, B,C, no BTopoMy NPH3HAKY, 4.T.A.

AACB = AACD 1o nepBoMy NpH3HAKY B 0 D
(AC - obwas, BC = AD, £C= ZA); 3Ha- M
it LA = LC, LB = 4D, AB=CD. A C

Paccmorpum ADOC n AAOB. AB=CD,

£B=4D, ZBAO = ZDCO (1.x. ZBAO= LA - /DAC,
£DCO=£C - LACBu LA = LC, LDAC = ZACB); 3nauut
ADOC = AAOB no BTOpOMY NpU3HaKy, 4.T.A.

ADAC - pasnobGenpenuslii, notoMy uro AD = AC, AO - BbiCOTa,
TIpOBENECHHAA K OCHOBAHHIO, 3HaUHT AQ — GHcceKTpHCa U MEAHaHa
ADAC, 3naunt LAOC = LAOD, CO = OD.

AADB = AACB no nepBoMy npusHaxy (4B — odwas, AC = AD,
LAOC = LAOD).

3uayur BC =BD, ZACB = ZADB, u.1.1.
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173.

174.

175.

Bseaem oGo3nauenns: ZNCB cMexeH ¢ YoM B
BCA tpeyronbauka ABC. CaenaeM AONIONRH-
TEJBHOE NIOCTPOCHHE: NPOAJIHM MEIHAHY K
cropone BC 3a cropony BC Ha mnuHy
camoii MeanaHbl (06o3Haunm ee AQ,a A (4] N
TOYKY 32 cTopoHO#i BC Gyksoit M). AdBO = AMCO no nepoMy
npusHaky. Toraa ZB = ZBCM, no ZOCM < £ZBCN, Toraa

4B < ZBCN. YTBepxneHne JOKa3aHo.

BEINOJHUM AOIOIHUTENBHOE
NOCTPOEHME: D B D,
Z/ABD = /ABCn BD = BC; 0

LA]BlDl = AAlBlCl H A C Al
B\D, =B,C,. ADBC =

= AD,B,C) - paBHoGeapeunsie; BO u B0 — GMCCEKTPHKCEI, TOrAa
OHH — MEJIMaHH! H BRICOTHI, a 3HaunT DO = OC = D0, = O,C,,
BO1DC, B0\ 1DC,.

AAOC = A4,0,C, 1o xateTy ¥ octpomy yriry (OC = O,C,,

ZA = LA,); 3HauuT AO = 4,0,. Cnenoarensio AB =40+ OB =
=A4,0,+ O\B, = A\B;; orciona AB = A,B,.

Paccmorpum AABC y A4,B,C\. AB = A4,B,, BC=B\C,, LB=LB,,
3Ha4yuT AABC = A4,B,C, no nepsoMy npu3HaKy, 4.T.A.

AOAD = AOBC no nepsomy npusHaxy (OD = OC, OB = OA,

Z£0 — obuwiit). 3Haunt, LODA = LOCB. £BDE =ZACE, Z/BED =
=/AEC, 3nauut, ZEBD = 180° ~LE -ZD=180° -LE - LC=
=/EAC. ABED = AAEC no BropoMy npusHaxy. Orciona BE = 4E.
Paccmorpim tpeyronsiinkn AOE u BOE. Ouu paBHBI 110 TPEM CTOPO-
HaM. 3Haunt, ZBOE =/EOA, 1. e. OF — Guccektpuca ZYOX.
BrccexTpucy yrna MOXHO MOCTPOHTD, OTJIOXKHB Ha €10 CTOPOHaX JBE
apb! PaBHBIX OTPE3KOB H COSAMHHB KOHIIBI 3THX OTPE3KOB, KaK 10Ka-
3aHO Ha pucyHKe. JIyu, NpoXofALIMii Yepe3 BEPIIHHY YIJ1a H TOUKY
TIepecedeHHs IOy YeHHBIX OTPE3KOB, ARIAETCA GucCceKTpHCOol yria.
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176.

177.

1) JononuutensHOe NOCTPOESHHUE: B DB, D,
nposeaeM AM u A\ M, 3a Touku M u ) 4

M, ¥ OTMETHM Ha NPOIOKEHUAX M
TouKd D u D, yToObt AM = AD,
AWM, = M\D,. ' A C 4| C
2) ABMD = AAMC (AM= MD,

BM=MC, £1= /2, T.K. OHM BepTHKaJbHbIE, 3HAYUT AAMC =

M,

”

= ABMD no nepBoMy npusHaky, ciejgosatensio AC = BD cneny-
eru3 AC=A,Cy, BD=B,D,.
Paccmorpum AB\M\D; u A4\ M\Cy: A\M, = M\D,, 3nauur
B\M, = M|C,, £3 = £4, T.K. OHA BEPTHKaIIbHbIC, 3HA4YHT A4 M C| =
= AB,M|D, no nepsoMy npu3Haky, ciegosatenbHo 4,C, = B,D,.
3) Paccmotpum AABD u A4\B,Dy. AB = A\B,, AD = A\D, cnenyer
u3s AM= A\M,, BD = B\D,, 3nuaunt AABD = AA4,B,D,, 1.e. MenuaHbi
BM v B\ M, TpeyronsHHKOB OITyHIEHb! H2 COOTBETCTBEHHO paBHbIE
cropoHbl AD n A\D,.
W3 BM= B\M, ciexyer, uro BC = B,C; (T.x. BC=2BM, B\C, =2B,M)).
4) PaccmotpuM AABC u A4,B,C,. AB= A,B|, AC=A4,C,, BC =
= B|C). 3nauut AABC = AA4,B,C| no TpeTheMy NpU3HAKY, 9.T.A.

B

U3 ycrnosus: B,
AABC= A4,B|C, no
NIEPBOMY TPHU3HAKY. Q Q
a) ALKC = ALK, C, A K C A K, C
no nepeoMy npusHaky (LC = L;C; no yenosuto, £C =£C| u3 pa-

BeHCTBa AABC u AAIB]CI,KC=AC-AK=A,C] -A\K,=K,C).Tlo-
sromy KL=K\L,.

6) ALCA = AL C A, no nepsoMy NpH3HaKy (U3 yCNOBU), SHAYHT,
AL=A|L,.
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178. JonyctaM, uto AD = BD = CD, AABD, D
ADBC n AADC — paBuoGenpenHsie, ¥ TOraa
Ll=/L2,/3=/4,/L]=/4,0TkyHa a
£2= /3. Ho £2 u Z3 — cMeXHble, 3HAUUT A B C
£2= /3 =90° a 3T0 NPOTHBOPEUHT TEOPEME O TOM, YTO Hepe3
TOYKY, HE JIeKalyl0 Ha NMPAMOi MOXHO NPOBECTH €AMHCTBEHHBIH
AEPHeHAMKYIIAP K AaHHOI MpAMOH. 3HAUNT HALLE MPEATIONOKEHHE
HE BEPHO, @ BEPHO TO, 4TO TpeOOBAIOCH NOKA3ATh. A

179. ABPX = ACQX no BropoMy npH3Haky (BX=XC no
ycinouo, ZB =/£C, tak kak AABC —~

paBHoGenpeHHslit, LPXB =/QXC nio ycnosuw). P Q
Orciona BP = CQ u ABPC = ACQB no nepepomy
npu3Haky. 3HayuT, BQ = CP. B X C

180. ITocTpouM OKPYXKHOCTE C LIEHTPOM B TOUKe A 1 panuycoM R. 3ta
OKPYXHOCTb NIEpeceyeT NpAMYIo / B ABYX TOHKaX, B OJHOH TOUKe,
60 He nepeceyeT. COOTBETCTBEHHO 3a4a4a GyneT uMeTh aBa
PpeliIeHHs, OIHO pellicHHe H00 HH OJIHOTO PEIlEHHS.

I R 1l m
0 TN A
\ /A \ o |

NN,

1 cnyyaii.

UenTp nckoMoit okpyxxHocT Moxer 6bITh i B wi C, T.¢. 3a-
Jaya UMEET J1Ba pellleHH,

11 corydaid,

LenTp uckomoii okpyxHocTH D, T.€. 3a1a4a HMEET OHO pellieHHe.
I cayyait. 3anaua He UMeeT peuleHHs, T.K. Ha MPAMOii / HeT ToY-
KH, yAaJIeHHOH OT 4 Ha paccrosnus R.

181. TlocTporM OKPYKHOCTb ¢ LieHTpoM B A U paauycom PQ 1 oKkpyx-
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182,

183.

HOCTB C LEHTPOM B B 1 TeM ke paauycoM. ITH OKPYKHOCTH nepe-
cexyTcs B Toukax O u Oy, B Touke O WIM HE IepeceKyTes.

I p g 1

B 1 %
/ A\ \ /
1 cyyait,

Ecnn AB < 2PQ, TO lIEHTp HCKOMO# OKPYXHOCTH MOXET OBITh
wu O, unu O,. [IBa peweHus.

II cnyyait.

Ecnu AB = 2PQ, 10 ueHTp HcKOMOM okpyxkHoctd O. OaHo
pEILEHHE.

HI ciryyaii.

Ecnu AB > 2PQ, To 3aaaua He UMEET pelleHus.

TTocTpoHM OKpYKHOCTH paguycoM PQ u ¢ B
HEHTPOM B Touke A. OKpYKHOCTb MOXKET

HMETh HAM JBE, HIIH OJHY, THOO HE UMETh

OBHIMX TOYEK ¢ MPAMOil a. A

1) ABe ToukH nepecedeHUs: 0603HaYUM HX
C, u C,. AABC| v AABC, — ucxomsie.

Cl\/c2 a

2) Oana Touka: 06o3HauuM ee Gyksoit C. A4BC — HCKOMBIIL.

3) O61UKMX TOYEK HET: pelIeHHil HeT.

[lepsbie ;182 cyyas CylECTBYIOT, eClH TOUKU 4, B u C He nexar
Ha paMoii a.

1) TTocTpouM OKpPY>XHOCTB C LIEHTOM B TOUKe A4 U paguycoM PQ.
2) TaHHas ¥ NOCTPOEHHast OKPY)XHOCTH Mepecekuch B Touke C.
3) Coenunum touku 4, B, C u monyuyum A4BC. 3anaua Moxer
HMETb JBa HH HH OJHOTO pEUIeHHS.
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L=
c -

184. IlocTpouM ABe OKPYKHOCTH C LIEHTPaMH B
TouKax A ¥ C; panMychl — paBHbIE, HO D
6onbiue nososuHb! AC.

OKpyXHOCTH nepeceKyTcs B Toukax E u N.

EN u BC nepecexytcs B Touke D, KoTopas N

H €CTb HCKOMas TOYKa.

Hoxazarensctso: B AADC, DO — cepenviHHbIi NEPIICHAHKYISD,

C

T.€. AADC — paBHOGenpenHsiii, 3HauUNT AD = AC.

3anaya MOXET M He MMeETH perLiens, eci £ C npaMoit WM TyTIol, T.K.
B TakoM ciTy4ae EN v BC He nepeceKatorcs, T.e. HET TAKOH TOuKH
DeBC,uyro AD=DC.

185. Jlemnm 0Tpe30K HOMONAM, 33TeM €ro KaKIYIO MONOBHHY — NONONaM.
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Ipu3HaKy napanielbHOCTH ABYX NPAMBIX

186. a) £7 =/5 (Tak KaK OHH BEPTHKaJIbHbIE), ¢
Z£5 + £3=180°. 3T yrnel OXHOCTOPOH- 2 /1 a
HME TIPH NepeceyYeHUn NpaMbix a u b ce- 3/4
KylleH ¢, 3HayuT, a || b. 5 A
6) £1= /3, ayrnet 3 u 6 — cooTBETCT- 677 b
BCHHLIE NPH NPAMBIX @ ¥ b U ceKylueii ¢, /

Tostomy a |j b.

B) L1 =/3=45° /7=3-45°=135°,

£8=180°-£7=45°= /3. Vrnol 8 ¥ 3 — HaKpeCT Jexallue NpH

nepece4eHHH NPSAMBIX a U b cexyluel ¢, crenoBaTensHo, a || b.
187. A4ABC - paBHOGeIpeHHbIH, NOTOMY 4TO B

AB =BC. L] = £2 (yranl npy ocHOBa-

HUM paBHOOEIPEHHOTO TPEYrOIbHHKA).

ACDE — paBHOGeapeHHBI#H, TOTOMY YTO

CD = DE. 3uaunt /3 = /4. C_E
£2 = /3 (BepTHKansHhie); L1 = £2, 4
L3=/4,otc00a L] =L2=1L3= /4,

D

T.e. Z1 ¥ £2 — HaKpeCT JIeKaLUHE TIpH
npaMbix AB. DE u cexyiuei AE.
3HauuT AB || DE no npusHaky napamieibHOCTH, Y.T..1.

188. Paccmorpum ABDO u AACO. AO = OB, c
CO = 0D, LCOA = £DOB (Bepth-
KanbHble). 3nauut AA0C = ABOD no
nepBoMy npusHaky. CrenoBaTensHO A D
L1l = /2, aTtak kak ZA u /B — Hakpect
nexawue npy npsameix AC, BD u cexymeii AB, To AC ||BD.
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189. Tak kak A4BC — paBHOGeApeHHBIi, TO B c
Z1=/3 Toraa £3= £2, a 3T0 HaKpecT
JeKaUINe YIIbI [IPH NepeceYeHUH MPAMBIX
BC u AD cexymeii AC, 1. e. BC || AD. @
A D

190. AB = BC, 3Hauut LA = ZC = 70° (yram
[PH OCHOBAHHMH PABHOOEAPEHHOTO TPEYrOJbHHIKA).
LEAC = 35°% 1.x. L4 =70°, LDAE =35°,
Z£ADE — paBHOOeapenHsiii, 3HauuT £LDEA = LEAC =35°,
£DEA n LEAC — nakpecr nexauye npy npameix DE, AC u ce-
xyueit AE, cneposarensno DE || AE, u.t.a.

191. ITo ycnosuio AMBK — paBHOOEpEHHbIH, T. €. 4
£ZMBK = ZMKB. Ho ZABK = ZKBM (notomy 4ro
BK — 6uccexrpuca), a ZABK u ZBKM — nakpecr :
Aexalupe npH opsaMbix 4B u KM u cexymeii BK.
K
B MC

Orcrona 4B || KM.

192. ZBCK = LKCE= —;— ZDCE = 40°.

£LBAC v £ZKCE — cOOTBETCTBEHHEIE

B
K
80°
N 40°
npu upsamMbix AB, CK u cexymeii AC; A o Vo
C
QQ
B A

LBAC = LKCE = 40°, 3sHauuT
AB || CK, u.T.A.

193, ZABC = 70°, t0 £DBA = 140° (1.X.
BC - 6uccextpuca).
ZDBA n ZA — 0qHOCTOPOHHHUE NP
npsambix AC, BD u cexymueii AB,
£DBA4 + Z4 = 140° + 40° = 180°, 35aunt DB || AC no npussaky
NapajuIeNbHOCTH NPAMBIX, Y.T.A.
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Axcuoma napalieJbHBIX HPSIMBIX

196.ITo axcHome napasuleNbHBIX NPSIMBIX Yepes ¢
TO4KY C MOXKHO ITPOBECTH TOJIBKO OIHY
[psMyYI0, NapaJUIENbHYIO CTOPOHE AB.
A B
197. Bo3MoXHEI Ba Clryyas:
a M
M
p P
b ¢ d b c d
1 ciy4aii: 4 npsiMbie I ciyyait: 3 npsawmeie (a || p)
198. Tx.al pu bl p,1oa| b (no npusHaky c
MapajuIebHOCTH ABYX NMPAMBIX). 5'/
[Tycts A — TOuKa nepeceyeHns a u c. Tak
KAK 4epe3 TOUYKY MOXHO IIPOBECTH TONILKO lb
a

OJHY NpPAMY'0, Napa/UIc/bHYIO JAHHOH, TO
C nepecexaer 4 b.

199.I1pameie BC u AC ume0T 061HME TOUKHU C N
npsmoit AB. I1o cneacTByIO U3 aKCHOMBI c
napasmienbHEIX OHH HMEIOT O01IHe TOYKH
H ¢ napajulensHoii nmpsimoit P, T, €. mepe-
cekaloT npamyio P. A B
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200. ITpamas AP nepecexaer AB, AE, AC, BC u PQ. 3uauur no cnea-
ctBuio npsamMas P nepecexaer AB, AE, AC, BC u PQ, 4.1.A.

201. Tlycte£2 1 £3 — HaKpecT Aexalue pu | ¢ s
a

6/2

NapanneNbHbIX NpAMBIX a U b, u L2+ L3 =

=210° (cM. pHcyHOK). L2 = £3=210°:2= b 3

=105°% £1 = /£2 =105° (T.K. 3TH YIJIbl Bep- 8/4

THKAJILHEIE); aHANOrHuHo £3 = Z4 = 105°;

£2 1 Z6 — cMexHbIe, 3HaunT £2 + £6 = 180°,

T.e. £6=180° - 105° = 75°;

£5 = £6 = 75° (BepTUKaIbHBIE);

L7 = £6="T75° (nakpecT nexaume) ¥ /8= £7 = 75° (BepTHKAIbHEIE).
202. £1 u £2 — oAHOCTOPOHHME MpPH NPAMBIX @ b U cexyeit d,

L1+ £2=42°+ 140° = 182° = 180°, 3HauHT a U b He NApAINEIBHEL.

Z1n /3 — oHOCTOPOHHHE [IPH NIPAMBIX a U ¢ H CeKyHIeH d,

L1+ £3=42°+138° = 180°, 3Ha4YMT g H ¢ NapaIebHhl.

£2 ¥ £3 — 0IHOCTOPOHHHE NpPHU MPAMBIX b H ¢ U ceKyme d;

£2 # /3, 3HaYUT b ¥ ¢ He NApPaALIENBHEL.

203. a) Z£1 = 150°, 3Hauut £3 = £1 = 150° (Bep- c
THKaIbHbIE), £5 = £1 = 150° (Hakpect ne- a — 3 12
JAIIHE OPH NAPAIENLHEIX IPAMBIX). b 5/8
Z£7=/5=150° (Bepruxanshsie); £ n £4— 6/7

CMEXHBIC, SHAUUT £/ + £4 = 180°; L4 =180° -

~ 150° = 30°; £2 + £4 = 30° (BepTHKANIBHBIE).

£8= £4=30° (nakpect Jexanue);, £6 + £8 = 30° (BepTHKaIbHBIC).
6) Mycts £ =x, Torna £4 =x—-70. L1 u £4 - cMexHble, 3HAYUT
x+x—T70=180; 2x =250; x = 125; L1 = 125°, £4 = L] - T70° = 55°.
AnanorvuHo n. a): LI =/3=/5=L7=125°,L2=L4=L6= L8=55.
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204.

205.

Pacemotpum ABOD u A4OC. AO = BO.
ZAOC = /BOD (BepTHKAJbHEIE);

£1 = /2 (HaKpecT nexallue IpH na-
paLIEAbHBIX NMPAMBIX). 3HAYUT

ABOD = AAOC nio BTOpOMY IpH3Ha-
ky. Cnenosartenso CO = OD, u.t.4.

Z2 nyron 73° — BepTHKaJIbHEIE, 3HA-
yut £2=173° £2 v £3 — 0qHOCTO-
POHHME NpH NpaMBIX d, b 1 cexyiuei ¢;
L2+ £3=73°+107° = 180°, 3Hauut
a || b o npu3HaKy napajienbHOCTH
APAMBIX.

Z1 ¥ £4 — cOOTBETCTBEHHBIE YIIIbI IPU NAPAICILHEIX g H b,

3HAUMT L] = £4 =92°.

206.I1ycts Touku A u D nexar no oaHy ctopouy ot npamoit BC. Toraa

ZABC n ZBCD — oaHocTopoHHHE nipH npAMbIX AB u CD u ce-
kyweit BC u LABC +£BCD =180°, 1. e. AB || CD.

o e o\
70" 110 70°

A

115“\0

OnHako, ec¥ TOUKH A ¥ D neskat no pasHbi€ CTOPOHBI OT Npsi-

MO#H, TO IaHHbIE yriisl HAKPECT JICXKALHUE, a TOraa NpAMbIC ABu

CD nHe napaniensHsl (T. €. NEPECEKAIOTCS).

207. £B n £C — opHocToponHue npu npameix AB u CD u cexymiei BC
uZB+ ZC=65°+105°=170° = 180°, cnenosarensho AB u CD
He MOryT ObITh napajuienbHel. 3HaYHT OHH NEPECCKAIOTCA.
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208. T.k. a|| b, L1+ £2=180°.
Mycts L1 =x, 10108 L2=Xx-50H
x+x—-x-50=180; 2x = 230, x =115,
T.e. L] =115° £2=55°

209. £2 = /4 = 45°, TaK KaK OHH COOT-
BETCTBEHHBIE NPH a || b u ceKylueit
d £3=/1=180°~£4=135°(Tax
KaK £3 B £4 — CMEeXHBIE).

210. AP, || CP;, 3uaumt £P,AC+ LACP; =

A B
=180°;
CP; || BP;, 3nauut £P,BC = LPsCE n
ZPAC++ ZP,CE + ZACE = 180°; EAC
(LPLAC + ZP,BC) + LACE = 180° (1) .
LACE v ZACB - cMexHbI€, 3HAUHT P,
ZACE + ZACB = 180° (2). Py

Cpasnusas (1) u (2), nonyuum
(PLAC + £P,BC) + LACE = 180°,
LACE + ZACB = 180°, LACB = £LP,\AC + £P,BC, 4.1.A.

211, a) ITycrs LPQR =ZQRS xak Hakpect nexawme npu PO LI RCu
cekyme#i OR. Tak kak ZPQR =Z0RS, To % ZPOR = % ZORS.

Ilyets QQ, u RQ, — 6uccektpucyl yrinos POR u ORS. Toraa Ha-
kpect nexaume yrisl O, OR u ORQ, pasunt u 00, || RQ,.

P /e p  eh” e/ P

o] o7 [
];2 3 I’ s Pz S
a 6) B)




48

Inaea lil. MapannensHbie npsamMbie

6) AHIOrMYHO C TYHKTOM a).
B) Eciin ZORS + ZRQP = 180°, To (LQRS + ZRQP)=90° 1. €.
ZQRT + ZRQOT=90°. Torga ZRTQ =90° 1.e. RT L QT.

212. Pemenne npuseaeHo B yueGHuke.

213. AFDE = ABCE no nepsomy npusHaky (BE = EF, EC = ED,

214. AAMD — paBHOGeApeHHbIH, TAK KaK ero

ZCFB = /DEF — peprukainbnsie). Toraa £LCBE = £/DFE;
ZCBE n £DFE — vakpecT nexauine npu npamuix BC u AD u ce-
kywed BF u LCBE = ZDFE, 3naunt BC || AD nio npusHnaky na-
PALICIBHOCTH NPAMBIX.

KE || AD, BC || AD, 3naunt KE || BC no cBOHCTBY napaiieNbHbIX
TPAMBIX, Y.T.4.

BbicoTa MO Taioke u Meauana. Crnenosa-
TenbHO, LDAM = ZADM, xaK yrisl npu
OCHOBaHHM PAaBHOOEIPEHHOTO TPEYTO/bHH-
Ka. Tax kak 4D — Guccektpuca, TO

£ZBAD = LDAM= ZADM. Yt BAD n ADM — HakpecT Jexanme
pH NepeceyeHHy npsaMeix AB n MD

cexyweii AD, 1. e. AB || MD.

215. ZKDA = £CDQ = 115°, T.x. om 4 /\B a

BEPTHKANbHbIC. LFAD u LKDA - F 65°
ONHOCTOPOHHHE TIPH NpAMbIX @ H b

121°,
U cekywedi ¢; LFAD + LKDA =

115° o\ N
=65°+ 115° = 180°, snauur a || b; C/ \
ZDAB n ZBQN ~ cvexusie, Tora ZDQB = 180° — 121° = 59°,

Tx.all b, £1 = ZDQB = 59° (kak COOTBETCTBEHHEIE NIPH Napasi-

JIENBHBIX TIPAMBIX).
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216.

217.

218.

219.

220.

£LMAK n £NKA — onHocTOpOH- L

HHe npH npaMeix ME u NF u ce- A / E
kywieh AK n LMAK + ZNKA = M I8IN2 3
=78°+ 102° = 180°, cnenona-

tensHo ME || NF (1o npusHaky 1
NapauIeNbHOCTH NPAMBIX). N1029K 48° F
ZKDA u LADF — cMexHsble, TO- / D

rna £LKDA + ZADF = 180°; Q

48° + LADF = 180°, 1.e LADF =132°,
T.x, DE — 6uccextpuca -ADF, L1 = LEDF = 132° : 2=66°, T.k.
ME || NF, £3 = ZEDF = 66° (HakpecT nexaiue).

L1+ L2+ £3=180° (cymMa YroB TpeyronbHHKa) Wik

66° + £2 + 66° = 180°, 3paunt £2 = 48°.
al|c, b|| ¢, 3Hauut a || ¢ (o cBOKCTBY Na-
PALTENBbHBIX NPAMBIX).

Tak xak a || buand=A4, Tod N b (cBoii-
CTBO NapaNIeNLHBbIX MPAMBIX).

d
a

Iposenem uepes moly1o TouKy 4 npamoi

a, KpoMe TOYKkH nepecedenns O nNpsAMbIX a

u b, npamyio C, napauiensHylo npsaMo# b. b
Hony4exnas npsmas C He COBIIANAET ©
npsMoi a (Tak Kak a nepecekaer b) u
YIOBIETBOPSAET YCIOBHIO.

Ecnu npamsie a u b He napamiensHel, TO CorJlacHo 3anaue 218
MO>KHO IPOBECTH NpAMYIO, [1apajUienbHyo Wi a win b. Ho no
YCJIOBHIO 3TOTO CAENATh HENNL3A. 3HAYMT, a || b.

Ecan £1 v £2 — HakpecT Nexaluue yribl ipy
npaMeix au by cexymeitcu £1# £2, To0an
b He napamensHbl. Ho ecnu npamele Ha
IJIOCKOCTH HE Napa/eabHbl, 3HAYHT OHH IIe-
peceKaioTcs.
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221. ABCK = AANK 110 nepBOMY NPU3HAKY
(AK=KN,NK=CK, ZAKN= LCKB -
BepTHKaJIbHbIE). 3HAUHT L] = £2.
ABEC = AMEA no nepBOoMY NpH3HAKY
(AE=EC,BE=EM, /BEC= LMEA -
BEpPTHKIbHbIE). 3HauuT L3 = Z4.

Z1 u £2 — HakpecT Jexaluue yrisl py
npameix AN u BC u cexymeit NC. Cneao-
BaTenbHO AN || BC (1).

43y L4 — HakpecT nexallne yrisl npy npameix AM u BC u ce-
kywieit BM. Cnenosarenstio AM || BC (2).

Cpasuubas (1) 1 (2), nonyuyum AM || BC v AN || BC, 3HauuT

AM || AN. Ho npsmbie AM u AN npoxonAar yepe3 oxHy TOUKy 4 U
napaJuiesbHbl ONHOM M To# ke npamoi BC, T0, M0 aKCHOME Ma-
paJLIeNbHBIX MPAMBIX, MOYXHO YTBEPXaTh, 4To AM u AN cosna-
gaot, T.e. A, N,Me [, ur.n

222. A, A

M, o M,
1. MocTpouM OKpYRHOCTS C LeHTpoM B O € a u paruycoM OA.
OKpyXHOCTb NepecedeT NPAMYIO a B TOYKax M) u M.
2. [TocTpouM OKPYXHOCT C LIEHTPOM B TOuKe M) U panuycoM OA.
Ona nepeceveT MEpPBYIO OKPY)KHOCTD B TOUKE 4.
3. INpoexnem uepes Touku 4 U 4, npamylo. A4, || a.



I'naBa IV.
CooTHOMIEHUSA MeXKAY CTOPOHAMH
H yrJI1aMH TPeyrojibHHKa

CyMMa yri1oB TPeYrobLHHKA

223. ITo Teopeme 0 CyMMe YIJIOB B TPEYTONBHHKE:
LA+ZB+ZC=180°,
a) LC=180° - 65° - 57° = 58°;
6) £LC=180°-24° - 130° = 26°;
B) LC=180°-a—-2a=180°-3q;
r) LC=180° - 60° — o —- 60° + o = 60°.
OTtBeT: a) 58°, 6) 26°, B) 180° - 3a, r) 60°.

224. Tlycrs oaHo vacTs x°, Torga LA = 2x°, /B = 3x°, LC = 4x°.

ITo TeopeMe 0 cyMMe yriioB Tpeyroibiuka £4 +£B +2C = 180°,
Mo3TOMy 2x + 3x + 4x = 180, 9x = 180, x = 20.

Hrax, oana yacts — 20°, 3naunt £4 = 2 - 20° = 40°;
£LB=3-.20°=60°% LC=4-20°=80°.

225. AB = BC = AC, 3Ha4yMT NO CBOHCTBY YIJIOB NIPY OCHOBAHHH paB-
HoOeapeHHoro TpeyronsHuka /4 = /B = ZC. Ho o TeopeMe o
CyMMe YIJIOB TpeyroibHuka £4 + £B + ZC = 180°. 3nauur
3-Z4=180°unu LA = 60°, LB =60° £C=60°.

226. Ilycts AB = BC;, nokaxeM, uto £A n ZC ~ ocTphie.

Honyctum, 9to £A4 u LC — He ocTphie, T.e. ZA = ZC = 90° niau
ZA=ZC>90° 3uaunt LA + £ZB + ZC > 180°, a 3TO IPOTHBO-
PEYHT TEOpEME O CYMMeE YIJIOB TPEYTOJIbHHKA, CIIEIOBATEIbHO
Hallle MpeAnonoxeHne HesepHo. Toraa Z4 = ZC <90°, u.t.4.

227. a) [lycrs yron npu sepiuuHe
paBeH ., TOrzAa yriibl IpH OCHO-
BaHMH paBHel 1o 2a. Io Teope-
M€ O CyMME YTJIOB B TPEYroJib-
Huke a + 2a + 2o = 180° wan 2
S5a =180°un a = 36°, 2a = 72°.
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6) ITycTe yron npu ocHOBaHMM JAHHOTO TPEYTOJALHHKA PaBEH O.,
TOrN1a CMEXHBIH BHeWwH Ui yrou paBed 3a. Toraa 3o+ o = 180°u
o = 45°. Yron npu epunHe paBeH: 180° — 45° — 45° = 90°.

228. a) Bo3moxHs! 1Ba cimyyas. [ — naHHb1i yron — OquH U3 yTJI0B [IpH
OCHOBaHHHM, TOraa L1 = £2=40°n £3 = 180° —40° - 40° = 100°,
Il — naHHeIA yron — NpOTUBOIEKALIHA OCHOBAHHIO; TOTAA
Z1=40°n £2=£3=(180°-40°):2=70°.
6) Ecu £ - yron npu ocHoBaHUMM U £ = £2 = 60°,
£3=180° - 60° — 60° = 60°, T.e. TpeyroNbHUK PaBHOCTOPOHHHUIA,
U €ciH Z] — yToJI, IPOTHBONEKALIMIA OCHOBAHHIO, OCTAIILHBIE YTJIBI
TaKoKe pasHbi 60°.
B) TaK KaK yribl IpH OCHOBAHHH PaBHOGEAPEHHOTO TPEYTONIbHUKA
HE MOTYT OBITh HE OCTPBIMH, TO BO3SMOXEH TOJIBKO OJHH CITyyaH:
£1=100° - yroJ, IPOTHBOJIEKAILHHA OCHOBAHHUIO.
Torma £2 = £3=(180°-100°) : 2 = 40°.

229. T.x. AABC - paBHOGenpeHHbiH, ZA = ZC = 50°. B
4BAD = £ZDAC= —;— LA =25°. D
£LDAC + ZLADC + £C = 180° (cymMa yrios Tpe- A C

yrojbHUKa), 3Haaut 25° + LZADC + 50° = 180°
wi LADC = 180° - 75°, 1.e. LADC =105°.
230. ZBAM+ £/MBA + ZAMB = 180° (cymma B
1 1
YTTIOB TPEYTOJILHHKA). —2- LA+ 5 LB+
+ LAMB = 180° (1.x. AM v BM — GuccexTpucer). A C
3HauHUT % - 58° + % - 96° + ZAMB = 180°,

LAMB = 180° — (29° + 48°), LAMB = 103°.
231. ABAM, ACAM — pasHoGeapenusie, Toraa B
4B = lZA,AC= lAA,

2 2
4B+ £C=/A. llony4aem:
ZA+ £ZB+ ZC=180° orxyna
LA=180°~/B+ /B~ /Au £A=90°. A ¢
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232

233.BB, — 6uccexTpuca BHemHero yria DBC npu

234.

235.

Ilycrs aano, uro LBCD =2/A. B
HokaxeM, uto AABC — paBHOGEAPEHHBIIL.

Ilycrs £A = x, 3nauut ZBCD = 2x. U3 cBoiict

BHEILHETO yria uMeeM: ZBCD = ZA + /B, 1.e.

2x=x+£B.T.e. LB=x, T.e. LA = £B, 3Ha- D
unt AC = BC, cnenosarensio AABC — pasao- A C
OenpenHbIi 1 00paTHOE YTBEPKIEHHE BEPHO.

pepunne B paproGeapennoro TpeyronsHuka 4ABC.
£DBC=24£BCA. /B,BC =—;— ZDBC =/BCA.

£BBCn £BCA — naxpecT nexaiiue npH

nepecedeHuu npamuix BD n AC cexyumeit BC.
3naumr, BD || AC. A [3}
PaccmoTpuM IBa ciryyas:

1. laHo: AB = BC, ZBCD =115°. LA, /B, £C -7

ZC, £BCD - cMexHbie, caenoBaTensio, ZC = 180° — 115° = 65°,
£A = £C = 65° (xaK yriisl Ip# OCHOBaHHH PaBHOGEIPEHHOTO
TpeyronbHuka). [To TeopeMe 0 CyMMe YIiIOB TpEYTOJIBHHKA

4B =180° - (LA + ZC), 3nauut £B = 180° — 130° = 50°,

II. fano: AB =BC, ZCBD =115°, LA, /B, LC-?

4B, £ZCBD — cMexHbie, Torna £B = 180° ~ 115° = 65°.

T.x. £4 = £C (xaK yrib nIpn OCHOBaHHH PaBHOGEAPEHHOTO Tpe-
yronpHuKa), £4 = ZC = (180° — 65°) - 2 =57,5°.

ITycte LA = x°, Toraa £C = 2x°. B
£LADC=180°-110° =70°, 1.k. LAOB u

ZLAOC — cMmexHble. LA+ /LD + £C=180°

(cymma yTnoB TpeyronsHuka), 3Hadut x + 70 + D

+2x=180°3x=110° x = 35g =36°40',
3 4 c

3HauuT ZDAC = 36°40';

ZC=2-36°40' = 72°80' = 73°20' (T.x. 1° = 60').

L1+ £2+ £3=180° (cymma yrnoB TpeyroJibHHKa),

T.€. 73°20" + £B + 73°2(0’ = 180° nin

ZB =180° ~ 146°40" = 179°60" — 146°40' = 33°20'.
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236. Ytobbt £A4 6511 HanbonbnM, ctopona BC B
JoyxHa 6bITh caMoii 60Nb1LIOI CTOPOHOIA.
a) CtopoHa BC He caman Gonbmas, T. e, ZA4 He
HauOOMbUINI, 4 3HAYMT, U HE TYIIOH. A Cc

6) Ctopona BC HauGonsluast, 4 MOXeT GBITH TYIIBIM.

237.a) LA > 4B > £C, torna BC> AC > BA;
6) LA= /B = £ZC, torna BC>AC = BA.

238. T.x. AABC - paBHoGe npenHbiii, 3Hauut £A4 = ZC — ocTpble.

ZADB n £CDB — cMexxHBie 1 OIHH U3 HUX TYIOH,
JIpyro# octpsiii wiu 06a mo 90°.
Ecnu ZADB - Tynoii, To oH HauGonbluuit 8 AADB,
toraa AB > BD, ecnu ZCDB — tynoit 8 ACDB, 10
BC>BDuAB=BC>BD,ur.n.
239.B tpeyronsuuke ABC: AH — Bricota, AM — B
mennana. Ecnu A4BC paBHobeapeHHbIi 9
(AB=AC), 10 AH=AM. Ecim AB # AC, 10
M3 NIPAMOYTONbLHOIO TpeyroibsHuka AHM

(rne AM - runotenysa, a AH — xarer)
AM > AH. Takum obpasom, AM 2> AH.

240. AABC - paBHOOenpeHHBI, 3HAUUT L4 = LC;
AO, CO — GHCCeKTPUCHI PaBHBIX YIJIOB, 3HAYUT
Ll1=/2=/43=/74.Tk £2= L4, m
T0 AAOC — paBHOGeIpeHHBIH, U.T.A. 4 A

C
241. NM || BC, 3naunt £C = ZN Kax COOTBETCT- 4
BEHHBIE YIJIb] MPH APaJUIENbHBIX MIPAMBIX.
T.x. AABC — parHoGeapeHHsiit, To £B = LC. N M
3Hauutr LN = ZLC = ZB = M.

Cnenosarensho A4 MN - paHoGeapeHHbiii.

242. CD || AB, 3nauut /2 = £3 (COOTBETCTBEHHBIE B D/
Npy napauienbHbiX), £ = Z4 (HakpecT Jiexa- 1 //
1IME PH NAPANNETbHBIX). 2
L2=/43,L1=44,L]=/2,Torma L3 = /4, C K

3Ha9uT AABC — paBrOGe IpEeHHEII 110 PH3HAKY, 4.T.J.
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243. ZACD =/CAA,, TaK KaK OHH HaKPECT ) B

JIeXalye Npy NEpeceyeHH  napauieib-  p
HbIX TpsaMbIx 44, u DC cexymeii AC. A
ZBAC — saemnnit yron AADC u oH pa-
BeH ABYM yriaM C. 3xauut, DC — ocHo-

BaHue paBHoOenpennoro A4DC, orciopa AD = AC.

244, AC|| ED, 3uaunr Z] = £3 (kaK COOTBETCTBEH-
Hbl€ YITbl). £2 = /4 (HaKpecT JIeKallue yr- E D
aen). L1=42,41= 43, £2= /4, TorNa
Z1 = £4,1.e. AADE — paBHOO€eApEHHBIH 110 C B
npusHaky U AE = ED.

245. MN || BC, 3snauut £1 = £3 xak HakpecT nexaumme. A
Z1=/3=/2,Te £L2= /3, Torna ACNO —
paBHoOeapennblii H CN = NO.

MN || BC, 3HauuT £4 = £5 KaK HaKpecT

nexamue; £4=L5= L6, r.e. £L4= L6, M ‘ N
Toraa OM = MB. CnenoBareinsHO B LS N
MN=NO+ OM=CN+ BM,ut.0.

246. LABO=/BOE, £4C0O =4£DOC, xak A
HaKpecT Jexallie NpK NepeceyeHHH
npamux AB u EQ cexymeii BO, u nipu
nepeceuennu npaMeix AC u OD cexyweH
OC cootgetctsenHo. Tak kak BOu CO - >
6uccexrpucst, To0 ZOBE =/BOE, B E D C
£DOC =£0CD. Cnenosarensto, Tpeyronsuuku BOE u COD —
pasHobenpennsle. BE = EQ, OD=DCn
Parop= EO+ OD + DE = BE + ED + DC = BC.

247. Paccvorpum ACOB u ABPC; BP=AB - PA = A
=AC-AQ=CQ; £ZB = ZC (yrnbi IpH OCHO-

BaHMM PaBHOGEXPEHHOIO TPEYTONbHHKA); P 0
BC - obmas, 31auut ACQB = ABPC no nep-
BOMY NPU3HAKY.

C
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Crenosarensuo ZPCB = ZQBC. 3naunt ABOC -~ paBHOGeApEH-
HBblii 10 MPU3HAKY.

AAOB = AAOC no TpeTbeMy npu3Haky (cropoHa A0 — obuas,
BO = 0C, AB = AC). Cnenosarenso ZBAQ = ZCAQ. 3nauut A0 -
6uccextpuca pasHobenpenHoro A4BC 1 110 CBOHCTBY GHCCEKTPUCH,
OITy1LIEHHO! Ha OCHOBaHHMe, AK — MEAXAHA H BBICOTA, 4.T.1.

248. a) He cyuectByeT, T.K. | + 2 = 3 — IpoTHBOPEYHE C HEPABEHCT-
BOM TPEYroJIbHHUKA.
6) TpeyronpHKK He cyiecTByeT, T.K. 1,2 + 1 <24,

249. B TpeyronbHHKE Kax/Ias CTOPOHA AOMiHA ObITh 60/bIIE CYMMBI ABYX
mpyrux. Toraa, eciiu ocHoBaHHe pasHO 10 cM, TO Kaxkaas CTOPOHA
yIOBJETBOPAET TakoMy ycnosHio. Ho eciti ocHoBaHHe paBHO 25 ¢M,
1025 cM < 10 cM + 10 cM — 3TO He BepHO. 3HAYUT, ECTh TONBKO OHO
TpaBUILHOE peLUeHHUe.

O1Bet: ocHoBaHHe paBHO 10 cMm.
250.a)a=5cm; b=3 cM; c="?
AABC - paBHoGeapeHHBIi, 3HaYuT ¢ = 5 CM WIH ¢ = 3 cM.

5+5>3
3+3>5 ~ BepHo

0)a=8cM; b=2cM;c=7?

AA4BC - paBHOOe ApeHHBIit, 3Ha4uT ¢ = 8 cM. 8 + 8 > 2 — BepHo.

B)a=10cM; b=5cm;c="

AABC - paBHoGeApeHHbIH, 3Ha4uT ¢ = 10 cM. 10 + 10 > 5 — BepHo.
251. Pemenune npuBeAeHo B yueOHHKe.

253.Yron TpeyroabHUKa, CMEXHBIM C KOTOPbIM
fBNAETCA OCTpbIi yron, Tynoi. TyneiM yriom X —4
B PaBHOOEPEHHOM TPEYTOJIBHHKE MOXET
ObITh MIUB YroN APOTUB OCHOBAHMA. 3HAUHT, x
OCHOBaHHE — camas GouiblIas CTOPOHA TpeyroyibHuKa. IpuuaB 3a x
OCHOBaHHE aHHOTO TPeyroAbHUKA, uMeeM: (x —4) + (x —
4)+x=25cmux=11c™M, (x-4)=Tcm.
Oteer: 11 cM, 7 cMm, 7 cM.



254,

255.

256.

257.

258.

[psiMoyroxsHble TPEYTOABLHHKH

LA + £ZB = 90° (no cBoiCTBY MPAMOYIOJILHOrO B
TPEYronbHHKa).
LA = £B, 3Ha4uT LA = LB =90°: 2 =45°. c
LC=LZE=(180°-54°):2=126°:2=63°. D
£LFCD =90° — £D (110 cBOHCTBY PAMO-
YrOJILHOTO TPEYrOJNbHUKA). F
ZLFCD =90° - 54° = 26°,

X

LECF=/LC~ LFCD=63°-26°=37°. C E
Onun u3 yrnos ZACB naHHoro Tpe- A

yrofbHuKa paBeH 90° — 60° = 30°. »

MeHbunii kateT AB TeXUT NPOTHB yria 60°

1
B 30° (30° < 60°) u paBeH MONOBHHE TH- 2
NOTeHy3b1. JIJIHHA TANOTEHY3HE — X, TO-

raa: x + %x=26,4 cMux=17,6 cM.

£BAC=180° - 120° = 60° — nno coficTBy

c
B
CMEXKHBIX YITI0B; ZB = 90° — ZA4 (no cBoiicT-
BY YIJIa IPAMOYTOJILHOTO TPEYTONbHHUKA),
3HaYuT £B = 90° — £60° = 30°, Toraa no 120°
CBOIICTBY NPAMOYTOABLHOrO TPEYTOJILHUKA
C A

AC= %AB, AB=24C. AC+ AB = 18, 3Ha-

yut AC+ 2AC =18, T.e. AC= 6 cM.

AABC - paBHocTOpOoHHHi; L4 = /B = ZC=180°:3 =60°.
£ZMDC = 90° — ZC (no cBo#icTBY IPAMOYTOILHOrO

B
Tpeyronbuuka); ZMDC = 90° — 60° = 30°, u no D
CBOMCTBY NPAMOYTOJIBHOIO TPEYTOJIbHHKA
1 I A - C

MC= E DC;, BD = DC, suauut DC = 5 BC,
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T.e.MC=%BC=3CM.AM=AC—MC=12—3=9CM.

259. Vsl npu ocHoBanun £A4 u £C paB-
Hbl 1o 30°. B pAMOYyTonBLHOM Tpe-
yrosibHuke ABD, 06pa3oBaHHOM BBbI- 30 |
coTor BD, 6okoBOH CTOPOHOH AB H A D ¢
OcHOBaHHEM AD, BHICOTA — KaTET, JIe-
»XalMi npotus yrana B 30°, 60xoBast cTOpoHa — runoTeHysa. I'u-
noTeHy3a pasHa: 2 - 9 cm = 8 cm.

B

1
260. U3 ycnoBus BUAHO, 4TO BB = 5 BC, Tor-

1a 10 CBOMCTBY NPAMOYTOJBHOTO Tpe-
yroashiuka ZBCB, = 30°, 3Hauut LBAC = A B, C
= ZBCA = 30°. AABC - paBHoGenpennslii; LABC = 180° - Z4 -
- £ZC=180° - 30° - 30° = 120° (cyMMa yr10B TPEYTOIbHUKA).
Otser: 30°, 30°, 120°.
261, AABC - paBHOGeapenssti, 3HaunT LG\ AC = £A4,C4; B
LAAC=90° — LA|CA=90°— LCLAC = LACA,.
Paccmotpum A4, AC u AC,CA: ctopona AC — ¢ A
obwaa, £4,4C= LC\CA, LC\AC = £A,CA.
3naunt A4, AC = AC,CA o BTopomy

npusnaky. Caenorarensho A4, = CCy, u.T.A4. 4 ¢
262.ABDA = AB\D\A, (BD=B\D,, C C,
ZA=/LA|, LDBA= AD AD,
1 1 : N :
=5 4B= S4B B A B, T A

=£D\B\A)), torna AB = A,B,, AABC = A4 B,C| no KateTy
OCTpOMY yriy.



§ 3 MpamoyzonsHbie mpeyeonsHUKY 59

263. 180° - 140° = £/ (cMexHbie yriibl); Z] =40° 3Ha- B
yut £B)CCy = 90° — 40° = 50° (mo cBOHACTBY
YIJIOB NIPAMOYTOJIHOI'O TPEYTOJIbHHKA).

LA =90° - £LB,CC; = 90° ~ 50° = 40°,
4B+ £C=180° — £A4 (cymMa yrnos Tpe-

yronbHHKa). A B, C

Torma ZB+ ZC= 180° —40° = 140°;, 1.x. AB= AC, 10 /B= LC="10°.
264. ZABB, = 90° — ZBAB, = 90° — 55° = 35° (cBoii- B

CTBO YI'JIOB IPAMOYTOJILHOTO TPEYroNbHHKA). A,

Torna ZAMB = 180° — ZBAM — ZABM=
= 180° —23° - 35°=122°,

265./4=/C= l—m—;ﬂ =340,

£BAF = %AA =17°. Uz A4BF:

ZF=180°-112°-17°=51°,
LA =90°-51°=39°
OtBer: L4 =139°, LF=351° £LH=90°.

266. PaccmorpuM AOBC u AOAC.
Cropona OC — obmas, 04 = OB. 3Ha-
yutr AOBC = AOAC (110 kaTery K rHIo-
TeHy3e), CeaoBaTensto £/ = /2 un 0

OC - buccekTpHca, 4.T.0.

267.Bo3bMemM 1Ba B
OCTPOYTOJbHBIX P
TpeyroiabHUKa: R
ABCv 4,B\C,.
Mycts AP, CR, A C C,

C\R}, 4P| —Bu-
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coThi, npudeM AP = AP, CR=C\R|. AAPC= A4, P,C; no runo-
TeHys3e u karery, ZC = £C,. AARC = AA4,R,C, 1o rumoreHyse 4 ka-
TeTy, orcrona LA = LA, AABC = AA4,B,C| 0 BTOpOMY TpPU3HAKY.

268. Z4=90° - LB =90° — LB, = ZA4,. B B
Paccmotpum AABC u A4, B,C,. AC
=4,C,, LC= L,

LA = LA, (1o BTOpOMY NPHU3HAKY). C
AC A
3uauut AABC = AA4,B,\C}, u.t.a. ! !

269. AABH = AA4,B,H| no karery B B,

u octpoMy yriy (BH = B\H,,

LA = LA,). CnenoBatensHo

AB = A,B,. PaccmoTpum

AABCwu AA|B|C|. A4 C A] 7 C]
H H,

AB = A]B], LA= éAl,

£B = /B,. 3naunt AABC = AA4,B,C, no BropoMy NIpH3HaKY, 4.T.1.

270. TlocTtpouM GHCCEKTPHCY AAHHOTO YTia, B X
3aTEeM [IOCTPOHM NEPNIEHAHKYASp K Ouc-

CeKTpHCe TaK, 4TOObI OH TEPOXOMNT Yepe3 A
104Ky A. [locTpoeHue BeinonHeHo. J{oka- o 0,
satenbcTro: OO, (cM. puc.) — GuccexTpuca
H BBICOTA, 3HaYUT, ABOC — paBROOEApEH- c
Hbli, Torma BO = OC.

ITocTpoenue TPeyroJabLHUKA NO TPEM 3J1eMEHTaM

271. LABC=90°, AB+ AC =17 cm, A

AC-AB=1cm,AB="?
Iycts AB =x, AC =y, Torna B C a

=17{2y=18{y=9
¥y Y Y . 3uaunT AB =8 cm.
y-x 2x=16|x=8
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272.

273.

274.

275.

276.

A
B paBHocTOpoHHEM A4BC sce yrisi o 60°.

Torna £DAH =30° (H € AC, DH 1 AC).TIo
ycnosuiw DH = 6 cM. B npamoyronsiom AADH  H
HD - xarer, nexamuii npotus yria B 30°. Tor- ¢ D B

Ja runorenysa AD =2HD = 12 cm.

£D=90°,CE+CD=31cm, CE-CD=31cm,CB="? E
Ilycts CE = x cM, CD = y cM, TOorna

x+y=312x=34{x=17
x—-y=3 |2y=28|y=14

Paccmorpum ACKM v AAKN. AK = KC, B
ZA = LC (1.x. AABC - paBHOGE IpEHHBIIH). N, M

3uaynt CD = 14 cm.

3nauynr A4KN = ACKM no rimoteHyse H A C
octpomy yruty. Crienosarenbro KN = KM, w1

ITycts H nexwut va CB, H, — na AC. MH, MH, c
neprnesaHKy mapHel CB u AC cOOTBETCTBEHHO.
Io ycnosuto MH, = MH, AMH,C = AMHC

(CM - obwmas, MH| = MH), toraa CM - Guc-
cexrpuca. Ho rak kak A4BC — pasHoGeapeHHsiit,
10 CM — BHICOTA.

AO= OB, AA, L BB, 1 1. okaxeMm,

uTo Ad, = BB,. B,
Paccmorpum A4A4,0 u ABB, 0. A B
AO = BO, £1 = £2 (BepTuKaNbhbie). 0

3nauut A44,0 = ABB,0O 110 runo-

174,

TeHy3e ¥ ocTpoMy yriy. Cnenoratensro 44, = BBy, u.t.a.
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277. al| b, a|| ¢, 35AYMT 1O CBOWCTBY napajuebHBIX NpIMbIX b || c.

A M a
b

B
¢ =

N
Bo3MoxHbI /1Ba clyyas:
a
3 3
5 b
K
d c s > ¢

F F

KF=5-3=2cm. KF=3+5=8cMm.
278. £A, = 90°, £D = 30°, A4, NexuT npo- 4 B
1

TUB yria 30°, 3Hauut A4, = 5 AD, 6

I 1
AA= —AD,Ad,= — - 6 =3cm. b4 ¢

2 2
A4, =BC,BC=3cM. B

279. PazbscHuM ycnosue. Ham nana npsmas A

1, HekoTopoe paccTosHue k. Eciiv B39Th  m c
TO4KY A TaK, YTOGB! PacCTOSHHE MEX-~ k
Iy B3ATO# TO4KOH a npsamoil / Geuio
PaBHO k, TO psMas, poxoJsLuas ue-

pe3 Touky A ¥ napamlenbHas npamodt / D
ABJIAETCA reOMETPHYECKUM MECTOM BCEX TOYEK, YAOBIECTBOPAKO-
wx ycnosuio. (O6o3nauuM o1y npsamyo Oyksoii m).

Bo3bMeM Touky B, He nexxailyto Ha npamoid m. Ilycts nepnenan-
KyJ14p K npAMoii / nepecekaeT npsiMyto m B Touke C, a npaMyio / B
touke D. CD =k, T. e. uToObl TOUKA B yI0BAETBOPSIA YCIIOBHIO,
OHa AOJKHA JIEXaTh Ha NPAMOH m.



§ 4 Mocmpoerue mpeyzonsHuKa No MpemM aneMeHmam 63

280. HaifTi MHOXECTBO BCeX TOU€EK, BHYTpH P Q
ZABC, ynanenssix ot BC Ha paccrosiuue PQO. 0 C
NQ || BC, BN L BC. 3uauur ny4 NQ u ecThb
HCKOMOE MHOXKECCTBO TOUYEK. N P
A B
281. O1Ber: npaMas ¢, HapalicabHaA AAHHBIM U a

HaxXxOZAIaaCs Ha paBHbIX pacCTOSHMAX OT HHUX. E
C

282, Paccmorpum AOO,Y u AOO,Y. OX = OY,

£1= £2 (seprukansueie). 3uauur AOO,Y O_Xa
u AOO,Y 110 runoTeHyse 1 OCTPOMY YIIIy. Ol b
Crenosarensio 00, = 00,, O — pasHo- 25 (4
yAaJIeHa OT @ M b, 3HaYUT OHA JIEKUT Ha Y 0
npsamoii ¢ || a || b (cM. npeasiayiLyIO 3apauy).

283. OTBeT: ABE NPAMEIC, NapaJUIENIbHBIE JaHHOH a
H PacHOJIOKEHHBIE Ha OMHOM PACCTOAHUH A h 5

[4

HO pa3HbIe CTOPOHEI OT C.

284. Pemenue nNpUBEACHO B yueOHHKE.

285. ITocrpouts M € a, MN=PQ u N e b. 3anaya MOXET H He UMETH
peurenns (cM. II cnyuaii).
I cayyaii. Ha npamoii b cymectByioT aBe Touxu N u N Takue, 4T
MN = MN, = PQ.

N
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11 cnyuait. Her pelueHus, kor/a Ha OpsMoii b HET TOUEK, yaalieH-
HEIX 0T M Ha PQ.
b

286. Bo3bMeM NpOH3BOJILHYIO TOYKY A, OT- X
JIOXKHM OT Hee yron XAY, paBHblii naH- C
Homy, OTIIOKHMM Ha CTOPOHE X4 OTPE30K A,
AC, paBHbIi 1aHHO# CTOPOHE TPEYTO/b-

Huka. [Toctpoum Guccexrpucy ZXAY u,
OTIOXHB HA Hell 0Tpe3ok A4, paBHbIi A B Y

JaHHOH OHMCCEKTPHCE TPEYTONBHUKA, coeaubuM C 1 4. [Tposnnm
CA4, no nepeceyenus ¢ Y4. O6o3uauuM ToUKy nepeceuenus Gyk-

Bo#i B. AABC ~ HCKOMBIiA.

287.Bo3pMeM MPOU3BOJIBHYIO TOYKY A H OT- C
JIOXKHM OT Hee yron XAY, paBHbiil gaH- A, X
nomy. Ha AX otinoxum oTpe3ok A4,
paBHbIH MenuaHe, Ha nyue AY —orpesok 4 7

AB, paBHEIi naHHOH cTopoHe. [Ipomium
BA, 3a AX na nnuny BA,. O603Ha4uM ApYTOi KOHEL 0Ty 4€HHO-

ro orpe3ka OykBoil C. A4BC — UCKOMBIH.
288.2) 1) AB=PQ; 2) LB = Lhk,

1
3)L4= -2— Zhk — cTpoum Guccexrpucy;
4) cropous! yrioe A 1 B nepecekarorcs B Touxe C.
1
6) 1)AB=PQ;2) LB = Lhk;3) LA= Z Lhk;

4) ctopons! yrioB 4 U B nepecekarorcs B Touxe C.
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289.

290.

291.

292.

1
Jna nocTpoenus -4— Zhk Hano NOCTPOUTb GHCCEKTPHCY YTIIa, a

3aTeM — OHCCEKTPHCY €ro NOJOBHHEL
)AB=PQ;2) LB=Lhk;3) LA = % Zhiky;

4) cropons! yriioB A u B nepecexatorcs B Touke C. A4BC —~ HCKOMBIH.
a) 1) Noctponts £C — npamoii;

2) Ha oIHO# cTOpOHE OTNOXKKUTE AC = a, Ha npyroii BC = b;

3) coenunuTh A ¥ B; 4) AABC — HCKOMBIH.

6) 1) INocrpouts £LC — npsamoii;

2) oTaoxuTh Ha cTopore AC = a; 3) npoctpouts Z4 = a;

4) croponnl yrioB A i C nepecexarorcs B Touke B;

5) AABC — HCKOMBIiA,

a) 1) Iocrpoum £B = «1;

2) Ha CTOPOHE Y13 OTJI0KHM OTpe3ku BC = b= AB;

3) coemunnm ToukH 4 u C; 4) AABC - nocTpoeH.

6) 1) INoctpoum AC = b; 2) moctponm LA = LC=a;

3) cropoHnl niepecexarotcs B B; 4) AABC nocTpoeH.

B) 1) loctpoum AB = ¢; 2) noctponM £A4 = B;

3) £B = 180° - 2B; 4) Ha cTopoHe yrna B ornoxum BC = ¢,

5) coemunnm 4 u C; 6) AABC noctpoeH.

r) 1) Iloctponm AC = g;

2) NOCTPOHM fIBE OKPYXKHOCTH C ueHTpamn B 4 u C panuycom b;
3) OXpYKHOCTH nepeceKyTcs B B; 4) coeannnm A n B, Bu C;

5) AABC noctpoeH.

a) 1) Tloctpoum AC = a; 2) ormetuM D — cepenuny AC;

3) TaK KaK MefHaHa paBHOOEPEHHOTO TPEYTONbHUKA ABJISETCH
BBICOTOH, noctpouM £D = 90°;

4) na cropoue yrna D otnoxum DB = m;

S) coenrinum A u B, B u C; 6) AABC nocrpoeH.

a) 1) Mocrpouts 4B = P,0;;

2) OCTPOUM OKPYKHOCTB C LIEHTPOM B TO4Ke A U paguycoMm Py0s;
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3) NOCTPOMM OKPYXXHOCTS C LIEHTPOM B TouKe B u panuycoM 2P;0;;
4) oxkpyxHocty nepecexyrcs B Touke C; 5) AABC nocTpoeH.

6) IlocTpoende aHANOTHYHO I1. a). 3a1a4a UMEET peLICHHE, KOoTaa
BLITIOJTHSIETCS HEPABEHCTBO TPEYTONIbHUKA.

293. Peutetine npuBeneHo B yueOHuKe.

294.Ha npoussonbHoii npsmoii / Beibepem aBe Touku A 1 C TaK, 4To6bt
otpe3ok AC 6bUT paBeH OJHOH M3 JaHHBIX CTOPOH TPEYrOJbHHKA.
IMposenem npamyto m (m || /), Ha pacCTOSHHH BBICOTHI A OT MpsA-
Mmo# /. Jlanee npoBeieM OKPY>XKHOCTh ¢ LEHTPOM B TOUKE A U pa-
IHYyCOM AB paBHBIM BTOpOii CTOpOHE. B 3aBUCHMOCTH OT IHMHBI
BBICOTHI H BTOPOM CTOPOHBI OKPYKHOCTb MOXET MMETh [1Ba, OAHO
WIM HH OIHOTO mepecedeHus ¢ npsamoii m. Ilo3ToMy BO3MOXHBI
WM JIBa pemieHus (Cny4adl a, ABE TOYKM mepecedeHus By u B,,

AAB|C v A4B,C — vickoMbie), WK OJHO pellieHue (cyyai 6, oa-

Ha To4ka nepeceueHus, AABC — HCKOMBIH), UMM HH OHOTO pele-
HHs (Cyuaii 6, HET TOYEK MEPEeCeYEHNU).

B, — B, m B m m
/ \ T
h
\
AN
A c { 'y T A c !
a) 6) 8)
295. 1) Noctpouts AB = a; C
2) oTMeTHuTs TOUKY D — cepenuHy AB;
3) HOCTPOHTH OKPYKHOCTB C UEHTPOM B D 1 b
pamHycoMm m;
4) HOCTPOHTDb OKPY>KHOCTb C IEHTPOM B A H AT DB
paauycom b;

5) OKpy>KHOCTH Iepecexalorca B To4ke C;
6) coenunuth Touku B u C; 7) AABC noctpoeH.
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296. LBOC=180° - £] - £2 (cymma yrnos

TPEYTOJbHHUKA);
LNBC = 180° — £3 — /2 (kaK cMeXHbIE);

4B = £C; CC| v BB| — 6uccexTpHchl,
sHaunt £ = £3 u LBOC = ZNBC, u.r.n.

297. LD+ LC=180° - LDBC= L] + £2, Te.

LD+ LC= LI+ £2,u80 £LD = £C, 3n5aunr D,

LD =4C=L]=/22; £C v £2 - HaKkpecT B

nexaiue npy BB, u DC u cexymeii BC,

3Ha4uT BB) || DC (o npusHaky napauienb- A C

HOCTH), 4.T. 1.

By
298. /D = LACD, /BCE = ZE, 1ax 4 < B
kak AADC u ACBE — paBHoGen-
peHHbte. LA +/B = 180°, Tak Kak
ZA n £B — 0aHOCTOPOHHHE NpH E
D

[IEPECCUCHNUH NaAPAJUICIBbHBIX P~

1
MbIx AD u BE cexyweit AB. Torna: ZDCE = 180° - —2— (180° -

~-LA) - %(180° —4B)=(LA+4£B)= % = 90°.

299. Iycte LC=£4B=x, LZCBR=y. U3 ARQB: LR+ £Q+ £B=180°,
1
suauMt 180° — %x+x—y+x—y= 180°; Ex=2y;x=4y.

N3 LA + ZB + ZC = 180° (cymMMa yII0B TPEYFOJbHHKA).
3Hauut 4y + 4y + y = 180°; 9y = 180°; y = 20°.
Oteet: 20°.

300.Mcnonb3yem D0Ka3aTenbCTBO OT MPOTHBHOTO. [IpeanonoxuM, 4ro
B TpeyronbHuke ABC (LA — Tyno#i) ocHoBaHue BbICOThI BH je-
*HT Ha ctopoHe AC. Torzna B npamoyronsHom AAHB ectb Tynoi
yrosn (a 3T0 HEBO3MOXKHO). 3HAYUT, OCHOBaHHE BLICOTH BH nexur
Ha MPONOKEHUH CTOPOHbI AC.
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A

Tynoit

Tymoit og't?*"
A H c B C H

Tenepp nomycTHM, YTO B TOM XK€ TPEYrOJbHUKE OCHOBAaHHE BBICO-
T AH nexuT Ha nponomkeHnu ctopornl BC, k npuMepy, 3a To4-
koii C. ZC — ocTpsiH, yron cMexHbit ¢ Hum — Tynoi. Toraa B
ApAMOoyroibHoM Tpeyronsiuke CHA ecth TymoH yron. 31o He-
BO3MOXHO, TO3TOMY To4ka H nexxHuT Ha ctopone BC.

301. a) Paccmorpum AAHM, u AAHM,. Cropona

AH — obwas, HM, = HM,.
3nauut AAHM, = AAHM, (o nByM Kareram).
Cnenosatensho AM|, = AM,, u.t.0.

6) £LH=90°, 3naunt Z1 - octpeiii (3 AAHM,); M, H M,
ZH =90°, 3nauur £2 - octpsiii (U3 AAHM,);

B AAM M, £2 — ocTpeiit, £3 — Tynoii, T.K.

OH CMEXHBIi C OCTPBIM.

CnenoBarenbHo AM, > AM,, u.T.4.

M, M H
302, a) Paccmorpum AAHM, u AAHM,. AH — o6uas,
AM, = AM,. 3nauur AAHM,; = AAHM, no karety

u runorexyse. 3uauut HM, = HM,.
6) IMycte HM, > HM, win AM, = HM,.

Ecnu HM, = HM,, To nony4um pe3yabrar u3 301 (a), 4yTO

ApOTHBOPEUHT AM; < AM,.

3unaunur HM, = HM, — neBepHo.

Ecnu HM, > HM;, 10 (no 301 (6)) nonyunm
AM, > AM,. CnepoBarvensHo HM, > HM, —

HesepHo. 3nauut HM; < HM,, u.1.A.
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303.

304.

30s.

306.

TToctpoum nepnenauxynap AH

B
K npaAMoit a (aopore). [Tpoanum A
€10 3a NpsAMYI0 a Ha JuuHy AH.
Ha3soseM nonyunsimiics otpe-
30k AA4'. CoeanHnM TOHKH A’ 1 C
v
A

B. A'B nepecekaeT npsamyo a B

Touke C. Touka C — HckoMas.

JoxazarennerBo:

Bo3pmem m00yto Touky C), NpHHALIexKally 0 NPAMOIi @, HO He
coBnafaromyio ¢ To4ukoi C.

AAHC, = AA'"HC, (no nsym kateram). 3uaqut, AC, = A'C|, HO

A'B < B|C+ A'C, (nepsencTso TpeyronsHuka). Toraa
A'B=A'C+CB<BC|+A'C, AC+BC<BC, +AC,.

Ipoanum BM po nepeceyenns c AC B A
Touke O. U3 AABO: BO< AB + AO. Yu-

TeM, uto BO = BM + MO, Toraa o
BM<AB+ AO - MO.

Amuanoruyno u3s AMCO: MC < MO + OC.

CnoxuMm 00a 3TH HEpaBEHCTBa!

BM+ MC<AB+ AO-MO+ MO+ OC, ..

BM+ MC < AB + AC (yuteHo, uto AO + OC = 4C).

JokaxeM, uto AM+ BM+ CM < P . B

Touka M nexut BHyTpH A4ABC, 3HaUHT,

yunThiBas Ne301, umeem

MB+ MC<AB+AC< MA+ MC<AB+ BC,

Torma MB+ MB + MA + MA+ MC + MC < A C
<AB+AB+ BC+ BC+ AC+ AC, unmu

MB+ MA+MC<AB+BC+AC=Ppc, 16. Pigc> MB+ MA+ MC,uTA

Ecmu A4, B, C He nexar Ha oqHolH OpAMOiL, TO OHY ABNSIOTCA BEp-

mHaMu A4BC. 3uauut AB < AC + CB, 4T0 POTHBOPEUUT YCIIO-
BH10. Clie0BaTeNbLHO, TOYKU A, B, C nexat Ha oaHo# npaMoif, 4.1.1.
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307. AABH - npAMOYTONbHBIA, 3HAYHT B
LI+ £3=90°(1).

ACBH — npaMoyTroJibHBIif, 3HaUHT
L2+ £4=90°. AL oH .C
£B =90°, cnenosatensHo £/ + Z4 =90° (3).

Boiutem U3 paBeHCTBa (3) paBeHCTBO (2):

LlI-2£2=0,1e. LI=ZL2.

Bsrutem u3 paBenctsa (3) u3 paseHcrso (1):

£4— £2 =0, 38auut £3 = £4.

Z1 (8 AABH) = £2 (8 ACHB) = £2 (B AABC).

43 (BAABH) = Z4 (8 ACHB) = £3 (8 AABC).

ZBHA (B AABH) = ZCHB (8 ACHB) = ZABC (B AABC).

308. £4 + ZC = 60° (cBO#CTBO BHEMIHETO Yria);
£LA = LC (AABC — paBHOGeApEHHBIH);
TorAa 244 = 60°, £Z4 = 30°.

ACHA — npamoyronsHslii u ZA4 = 30°,

1 4

1
3HayuT CH = E AC (no cBoiicty), CH=37:2=18,5cm.

309. [peanonoxum, 40 AC > AB, 1. ¢. LB >£C. Yron ADB —
BHEILHH# 1uis TpeyronbHuka ADC. Torna

ZADB = 4C+£24- =LC+

, 180 —423—40 000+ AC;AB. 2 A

Haiinem £HAD = 90° — ZADB = 90° — 90° +

LC- 4B _ LC - 4B
2 2
310. AABC = AA,B,C, 3Hauut

ABzAlBl, LA = LA,. 3uauur
ABHA = AB]H]A] no

THIIOTEHY3€ H OCTPOMY YTJTy. A H C 4, H| C
Torna BH = B\H,.
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311. INocTpoum GHCCEKTPHUCH YIIIOB,
06pa3oBaHHBIX NIpH niepecedcHHn OA 1
OB. Bo3bMeM mobyio Touxy C Ha
6uccexrpuce. Torna AODC = AOEC
(OC ~ obmas runotenysa u £1 = £2).
3uaunr CD = CE. Tloctpoum
nepneHauKyapsl MN u MP x OA u OB.
Torna AONM = AOPM, 1.x. OM - o6mas runorenysa, MN = MP
(no ycnosuio M pasHoynanena ot O4 u OB).
3Hauut LNOM = ZPOM, t.e. OM — 6uccekrpuca ZAOB. 3naunt
HCKOMOE MHOXECTBO — 3TO IBE MpAMbIE, ABIAOMMECHT GHCCEKTPH-
CaMH YIJioB, 00pa3oBaHHLIX NIPH NEPECEUEHHH JaHHBIX NPAMBIX.

312. AC > AB, 3Ha4YNT N0 TEOPEME O COOTHOILE- A
HMM MEKIY CTOPOHAMH U yriaMH Tpe-
yroneHuka £ZB > ZC.
ZAMC = /B + ZBAM (1.x. LAMC - B M
BHEWHUH yron £LBAM), £B > £C, 3Hauut
LAMC> £C, B AACM £C < £ M, 31a4ut nio Teopeme AM < AC, u.t.a.

C

313. Anaans. Ham nanel: aBe C b
CTOPOHBI (AHHLI a U b), Me- a B
JInaHa (IIMHOK C). (0]
IHoctpoenne. Bo3pmem npo-

H3BOJIBHYIO TOUKY A U 0TJIO- A B,

XKHUM OT Hee OTPe30K AB, paBHblit 2¢ ¥ NOASIIHM €TO0 MONo/aM ToU-
koit 0. Ctposm A4BC no tpem ctopoHaM (4B =2¢, AC =g,

BC = b). IIpoansem CO 3a cropony 48 Ha 1wy CO, nomydaeM
otpe3ok CB,. AB;CA — ucKoMbli.

Hoxazarenbcreo. ACOB = A4AOB, 1o niepsoMy NPU3HAKY, T. €.

CB=AB|=b.AC=a,AO= —;—AB= %~20=c,A0—me)maHa

110 MOCTPOEHHIO.
Hccaenopanue. ITocrpoeHne BO3MOMKHO, €CIIH MOXKHO ITOCTPOUTH
AABC, T. €. NOMKHO BHIMOJHATHCS HCPABEHCTBO TPEYTONBHUKA CO
CTOpOHaMH a, b u 2¢. B npoTHBHOM cily4ae pelicHHUit HET.
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314, a) 1) Bo3sMeM moGyio NpsMyIo a U IPOU3-
BONBHYIO TOYKY 4 Ha NpaMoii a; By
2) ctponM Lab = Zhk (3anaya 0 NOCTPOEHHH C a
yTiia, paBHOTO AAHHOMY);

3) ctpoum TouKky B 1aK, utoB € b u 4

AB = PQ (3anauya o6 oTK/IanbIBaHHH OTpe3Ka, paBHOTO AAHHOMY);
4) ctpouM npsMyIo ¢ Tak, 4to B e cuc L a;

$) npamas ¢ nepecexkaeT NpAMyo a B Touke C,

6) AABC noctpoeH.

6) 1) Crpoum mo6yro npsamyio a  npo- !
H3BOJIBHYIO TOUKY A Ha npaMoii a; B c
2) ctpoum ZLab = Zhk;
3) cTpOMM IPAMYIO C TaK, 4TO C || @ | C D
paccTosHue MeXAy a U ¢ pasHo PQ; P —
4) npsaMas ¢ nepeceKaeT NpaMyio / B dl b
TOuke B;

5) cTponm npamyo d Tak, yTo B e dud L c;

6) d nepecekaet npamMyto a B Touke C; 7) AABC nocTpoeH.

B) 1) CrporM mo6y1o NpAMYIO @ ¥ NPOU3BOJIBHYIO
TOUKY B Ha npsamoii a;

2) naxoaum Touky C Tak, yto C € au BC = PQy;
3) ctponM npaMyito b Tak, yro C € bua l b;
4) cTPOMM OKDYXHOCTb C IEHTPOM B TOUKE
B v paguycom PQ;

5) OKpYXHOCTS IepecekaeT npaMyto b B Touke A;
6) nomy4yaem A4BC.

315. a) [1nan nmocTpoeHHs: b
1) cTpoHM NPOM3BONBHYIO NIPAMYIO d H
NpPOU3BOJILHYIO TOUKY A Ha IPAMOIA a; B
2) ctpouM npamyto b, ut0 4 € bua L b;
3) ctpouM Touky B, uto B € b;
4) cTponM OKpPYXHOCTb C LIEHTPOM B B K To T4
panuycom 2A4B;
5) OKpY>KHOCTD NepeceKaeT NPAMYIO a B Touke O;

—t
Q
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1
AABC — npAMOYTObHBIH (110 TOCTPOEHHIO) B AB = E OB (1o no-

CTPOEHHIO), 3HaYUT LAOB = 30° (T.K. KaTeT NPOTHBOJIEKAMHE
3TOMY YTJTy paBeH NOJOBHHE THNOTEHY3bI).

0) nonydaem £40B = 30°.

ZOBA = 60° (1.x. AAOB — npamoyronsHuiit u ZAOB = 30°).

B) ZAOB nenum nononam, nomyyaem 15°.

r) T.K. 120° = 180° — 60°, TO 3TOT YyTON NOCTPOEH B II. &) — 3TO
yroi, cMexHbli ZABO,

a) T.k. 150° = 180° — 30°, To 3TOT IO/ NOCTPOCH B 1. &) — 3T0
yroa cMexkHbli ZAOB,;

€) T.x. 135°=90° + 45°, To cTpONM B NMEPIIEHANUKYIAPHBIE IPA-
MbI€ ¥ OJMH H3 NOIYYEHHBIX MPAMBIX YIJIOB JeNHM NONOJIAM;

%) T.K. 165° = 180° — 15°, TO 3TO yroni, CMEXHBEIH NOCTPOSHHOMY
B M. B), T.€. yriy B 15°.

3) T.K. 75° = 90° — 15°, T0 cTpouM yrou B 15°, noToM CTpouM mnep-
TICHOMKYJAP K OXHOH H3 CTOPOH NOCTPOCHHOTO YTJIa, IPOXOAsA-
i yepes ero BepmuHy. OJMH H3 HOMy4eHHbBIX yrios Oyner 75°.
H) T.X. 105° =90° + 15°, T0 310 APYTOit K3 YITIOB, [OMYYEHHBIX B MYHKTE.

316. Anaan3. Ham gaHsl: cropoHa anuHol B L
a, BBICOTa b, MEIHaHa C. ﬁ\
IocTpoenune. BossMeM npou3Bosib- I A 9'1 m
Hy10 Touky A. OTNI0KIM OT Hee oTpe- , B, E !
30K AC = q. Jlanee nposenem aee
ApsMbie [ ¥ m, MPUYEM PacCTOAHHE A ¢

1
MexIy AC ¥ m PaBHO PacCTOAHHIO MEXAY / H m M PaBHO 3 b.

TTocTpouM OKPY)KHOCTH PaUYCOM C C LeHTpOM B Touke 4. 060-
3HAaYHM TOYKY MEPECEdeHH OKPYKHOCTH ¢ mpaMoit m Gyksoil 4,.

ITycts npsmas CA| nepecekaeT npamyio / B Touke B. AABC ~ uc-
KOMBIH.

Joxazarenncrso. ITposenem k npsamoit m nepnesmmkynspst CC|,
BB,. CC, = BB, w3 nocrpoenus, £B|BA, = LC|CA,, 1. e.
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ACA,C, = A4,B|B. 3uaunr, CA; = 4,8, orciona 4| — cepenvna
CB, a AA| — mennana. Imeem: A4, = ¢, CC, + BB = b (bicoTa),
AC = a — 1o noCTpPOEHHIO.

HCCJICAOB&HHG. B 33aBHCHMOCTH OT KOJIMMECTBA TOYEK nepeceye-
HHUA OKPYKHOCTH C HpﬂMOﬁ b 3anaya MoxeT UMETH OT JABYX IO HH

1
OHOTO pelleHHs. JpyruMu CIIOBaMH, pH ¢ > E b peennii nsa,

1 1
npuc= —2— b — ogHo pemenye, npu ¢ < 5 b peleHnii Her.

317. 1) ctponm GrccekTpucy £A ~ psMyo a,
2) ctpoum GuccexTpucy £ C — npaMmyio c;
3) npsMast a nepeceKaeTcs ¢ NpsaMoi ¢ B O,
4) crpouM npamyto b, uto O € bu b L AC;
5) crponm npaMyro d, utod L bu O € 4,
6) a nepecekaetca ¢ AB B D, a nepecekaet-
caicCBBE,
7) nony4aem otpesok DE.

Joka3zaTenbcTBo:

a - buccekTpuca £A; ¢ — buccexktpuca £LC; d L b, b L AC, 38auut
d||AC;

dn ABB D, dn BC B E, cnienosareiibHo, 0 3a1aye 245 uMeeM:
DE=AD ~ CE.

318. Inau nocTpoenus:
1) cTpOHM OKDYXHOCTb W) C UEHTPOM B B B
paauycom B, C; C
6) wy nepecekaer BC B A4); 1
B) CTPOUM OKPYHOCTb W, C UEHTPOM B A
paauycom B, C;
r) w, nepecekaer AB B Cy;
1) nonyuyaeM A4,B,C,. A B C
Joxka3ate1bcTBO: '
LA =B = 2ZC=60° (1.x. AdBC — paBHOCTOPOHHHIF) U
AB=BC=A4C,AB,=AC-B\C,B,C=A4B - AC,, CA,=BC -
—~BA,, B,C= AC, = BA, (no noctpoeHuio), 3Hauut 48, = BC, =
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319.

320.

= CA 3uauur AAC\B = ABA,C = ACB\A, (1o 2-my mpu3HaKy pa-
BEHCTBA TPEYTONBLHHKOB).
Toraa B,C; = A,C, = A,B), u 3uauut A4,B,C) ~ paBHOCTOPOHHMIA, .T.1.

R
4 b A
Q
B, P X
Byo————@H, a C %
Be— oD, L N ML
6) 8)

a)
[Tycts nago noctpouts A4BC, v nausl yriist RB) P u otpe3kn:
B,H), paBHHIii BEICOTE TpEYTONbHHKa, B3D|, paBHbIi MeanaHe
TPEYTONBHUKA (CM. pHC. a). [ToCTPOUM NPOH3BONBHYIO NPAMYIO 4,
OTMETUM Ha Heil Touxy L u uepe3 TouKy L npoBeaeM npsaMyio B
NIEpIIEHAMKYISPHYIO MpAMOii a (cM. myRKT 23 yyebHuka). Ha
TIpAMOii 6 OT To4KH L OTN0XHM 0Tpe3ok L, paBHBIH HaHHOMY
otpe3ky B,H. IlocTpoumM OKpY’KHOCTb C LIEHTPOM B Touke O U pa-
IuycoM BiD,, oHa nepecedeT npaMyio a B Touke N (CM. puc. 6).
TlocTponm nmpousBoIbHBI Tyd BM, oTnoxuM ot Hero yron MBK,
paBHblif AaHHOMY yrity RB P (cM. myHkT 23 yyeGHuka). [Toctpoum
6uccextpucy BL yrna MBK, oTnoxum oTpe3ok BD, paBHElit JaH-
HOMY OTpe3Ky BiD) (cM. puc. ¢). Ot myda DB oT/10kuM yroa
BDX, pasnniit yrmy ONL, myu DX nepeceyer jryy BM B TouKe c.
Tposenem npamyio CD, ona nepeceuert iay4d BK B Touke 4. Tpe-
yronsHHK ABC ecTh HCKOMEIIA.

ITycTe aansl Tpu oTpe3ka BH| — BbicoTa TpeyronsHuka, 4,C; —
CTOPOHA TPEYTONbHUKA, B, M| — MenuaHa TpeyroasHUKA.
Bie—eo H,

Bo——m—oM,

Al @ oC 1 a)

Iloctpoum Tpeyromsuuk ABC 110 CTOPOHE, BHICOTE U MelHaHe,
TIPOBEJCHHLIM K 3TO# CTOpOHE.

IpoBeneM npsiMyto a ¥ IOCTPOMM NPAMYIO b, NEpIEHANKY ITAPHYIO
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npamMoii a. [lycers O — Touxa nepeceueHns NpsMeIx a M b. Ha npsamoi
b ornoxumM otpesok OP = B,H|. TlocTpouM OKpYHOCTb C LIEHTPOM B
Touxe P 1 pauycoM B, M, OHa riepecedeT NpsAMYIO a B TOUKE K.

b
P

O a
K

0)

Teneps npoBeaeM npsAMyIo ¢ Ha Heit otMeTuM otpesok AC = 4,C;,
NIOCTPOHM K HEMY CepeAMHHBIH NepreH MKy AP, KOTOpBIi Hepe-
cexaeT oTpe3ok AC B Touke M u AM = MC. IlocTpouM OKpyx-
HOCTb C IEHTPOM B Touke M U panuycom B, M.

7\
N
8)

Ha npsamoit ¢ ot Touxu M ornoxum orpesok MH = OK. Uepes Tou-
Ky H nposenem npsMy1o NepnesavKyIIpHylo npsamoi ¢. Touxa B
NIepECEeYEHHS ITOH NPAMOH C OKPY KHOCTBIO ABAAETCA TPeThel Bep-
IIMHOM HCKOMOTo TpeyroibHHKa ABC. OnHAaKo MpH MOCTPOCHHH
MOTYT NOJyYHTHCA YETHIPE Pa3/IMYHbIX, HO PABHBIX TPEYTOJIbHHKA.

321. Ha cropone BC ot Touku C ornoxum otpesok CH = AC. TIposenem
otpe3ok AH. IlocTpouM cepeanHHbIH NEPIEHANKY/LIP K OTPE3KY
AH, on nepeceuer otpe3ok AH B Touke O, a 0Tpe3ok AB B Touke M,
ABJISIOIENHCA UCKOMOH TOuKOM, T.XK. AM= MH u MH 1 BC.

HoxaxeM 310: AC = CH mo noctpoenuto, CM — obmad, 3Ha4uT,
AMAC = AMHC ( 1o rMnoTeHy3se Y KaTery), cliefoBaTebHo, AM= MH.



3anayn NnoBBIIEHHOH TPYAHOCTH
3anaum k raase I

322.Ecnu ncxoanas epuauua wsmepenusa CD, To CD =1, AB = a; npu
enuHuLe usMepeHusa AB: AB=1,CD = b.
CyliecTByeT Takoe YHCIO k, ipu koTopoM | - k=b,a k=1, Torna
a-b=1.
Orser:a-b=1.
323.AnanoryyHO peleHHIo mpearpayed sanaun: £\ F; =1 -k,
n

AB=n=km k= = E,F = .
m m

Orger: E,F, = —.
m
324. Lhk + £hi = 180° (Tak xak OHM cMexHBie). [TpubaBuM K Kaxmoi
dacTH Lhk, nepenecs Zhl 8 npasyro yacts: 22hk = 180° —
— Zhl + Zhk, Torna Zhk = 90° — % (£hl — £hk). Touno Tak xe

nipubaBHM K Kak1oif yacTi LAl (epBoe BLIpAXEHUE) U IPOBEAEM
COOTBETCTBYIOLUHE NPeoOpa3oBaHus, TOTyJaeM:

ZLhl=90° + % (Lhl - Zhk).

325. ITycts £6 sBnsieTca BEPTHKANBHBIM M1 £ 3, a £7 ABIASETCS BEp-
TUKaNBHEIM 11 Z4, Toraa L1 + £2+ L3+ Z4+ £5=180° au3
TOTO, 4TO BEPTHKANbHBIE YIJIBI PABHbI, NONYYUM L] + L2+ /L3 +
+ 4+ £5=180°. '

326. U3 ycioBHs CIETYET, YTO MOXKHO 1
pa3buTh HAIIK MIECTh NMPAMBIX Ha
JBE TPOHMKH; MycTh NpaAMHIE 1, 2 ne- O,

pecekaiotcs B Touke Oy, npameie 4,
5 1 6 B Touke (O, a npsAMBIe 6 | |
nepecekaiotcs B Touke O;. Ilo ye-
JOBHIO 9epe3 TOUKy (3 NOJDKHA
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TIPOXONUTE ellie X0oTA Obl 0NHA NpsAMast, KPOMe NPSMBIX 6 1 1, 310
BO3MOXHO TOSIbKO €CJTH BCe TpH ToukHn O}, O, 1 O3 cOBNaaoT.
Ipeanosnoxum npoTuBHOE, TOrAa Yepes Touky O3 POXOAUT XOTA
Obl 0Ha U3 NpAMBIX 2, 3, 4 WK S, 4TO HEBO3MOXKHO, OCKOIBKY
gepe3 aBe To4kH Oy ¥ O wu O, u O3 Ha MIOCKOCTH MOXCHO MPO-
BECTH TOJIbKO OAHY MPAMYIO, MIIH KaKHC-TO NPAMBIC COBIIANAIOT,
YTO MPOTHBOPEUMT YCIOBHIO, 3HAUMT, Halle NPearoNoxKeHHe He-
BEPHO, U BCE IECTh NPAMBIX IPOXOIAT Yepe3 OJHY TOUKY.

327. Y3 ycnoBus 3aiauu ClENyeT, 4TO HALLH
IECTh TOYCK MOXHO pa30KTh Ha ABE TPOd-
KH: MyCTb MpaAMas | IpOXOAMT uepe3 TOUKH
0y, 0> u O3, a npamMas 2 NpoxXoauT yepes
ToukH Oy, Os 1 0. JlokaxeM, 4TO NpsAMble
1 ¥ 2 coBIanalOT: NPEANIONOKKUM IPOTHUB-
Hoe. Toraa yepe3 Touky Os u O, POXOANT
npsMas 3, U, TOCKONbKY ABE HECOBNAAalo- 2
LIHE NPAMBIE MOTYT IepecekaThes Ha
ANOCKOCTH TOJIBKO B OJHOH ToYke, TO TOMKH O), 01, O4 1 Os He
NPUHALUIEXKAT NPAMOi 3, 4TO IPOTHBOPEUHT YCI0BHIO, Cile10Ba-
TebHO NIpsMble | 1 2 COBMafaloT, ¥ BCe LIECTh TOYEK JIEKAT Ha OA-
HOH MpsMOoit.

3apnaun Kk raase 11

328. PaccMoTpum npsmbie AC) u BC,, u ce- C
KyLy10 Ha npsimy1o AB. T.k. HakpecT
nexatine yrisl ZBAC, = LABC; (no B A’
yCJ0BHIO), nosiyuuM, yto AC, || BC,. 1
LAC\(Cy = ZBC,Cy KaK HaKpecT Nexa- VO 4
Il{E NPH NIEPECEUEHHH NMapajieNbHBIX C,

npaMeix AC, u BC, cexyueii C,C,.

[Tycthb TO4Ka O — Touka nepeceueuns npamuix AB n C;C,.
AAC,\0 = £BC>0 no ctopone u AByM yrnam (LOAC, = LOBG,,
ZLAC,0 = £BC,0, AC; = B(C3), B paBHBIX TPEYrOJIIbHHKAX [POTHB
PaBHBIX YIJIOB JieKaT paBHbIE CTOPOHEL, T.e. AO = OB, u.T.1.
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329. Bozemem Tpeyronehukn ABC u 4,B,C,, B koTopsix AC=A4,C|,

330.

AB+BC=4,B, + B|C,|, LA = £A,. HaM Hajo 0Ka3aTh PaBeH-
CTBO 3THUX TPEYTONLHHKOB.

D,

B B,

L L
[

A c A, ’ C,

IlocTpoum aBa paBHOGEApeHHBIX TPeyronbHuKa: BCD u B;C\D,
TaK, yto BD = BC, BlDl = Blcl.

AD=AB+BD=AB+ BC=A,B, + B|C, = A;D,. 3nauur,
AACD = A4,C\D,, orciona £D = £D,, DC=D,C,. Torma
ABDC = AB,D,C, (no sropoMy npusnaky), 1. ¢. BD = B\D,. Io-
aToMy nony4aem: AB=AD -BD=A\D,-B\D, = 4,B,.
A4BC= A4 B,C, no nieppoMy MPH3HAKY.

Bo3bMeMm paBHOGeApEHHBIH TPEYTOJILHUK B
ABC (AB = BC). Ilposenem sricoty AH.
TlycTs Touxa B nexut Ha BC u CH = A4B,.

Torna AH — Mexnana u Beicora A4B,C. Cre- B,
nosatencHo, AAB | C — pasHoGeapenHklii. B

Tpeyronbaukax ABC u AB|C o6wmas cTopoda

AC, £C — obumit, ZA = ZC (AABC -pas- A c
Hobenpenubiit), £C = 4B, (A4AB|C — pasHoGenpennsiit). Ho eciu
AABC e papHocToponnuit (4B # AC), To AABC = A4B,C. Tak kak
AB) = AC # AB, to Tpeyromunku ABC n AB|C ynOBIETBOPAIOT

YCIIOBHIO 33Ja4H.
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AP

332. B tpeyronsaukax AOC u BOD £LAOC=

331. Moryr.

= /BOD xak BepTHKanbHble. B AAOC D
ZAOC = ZAOC (no cBO#CTBY paBHO- /\
6enpeHHoOro TpeyronbHuka), a B ABOD A

£LBDO = ZBOD, caenosarensho, ZACO = \/O B
= /BDO. W3 Toro, uto cymma yrnos C

moboro TpeyronbHuka paBHa 180° cneayer, uro ZDBO = LCAOQ.
CnenosarensHo, AAOC = ABOD 1o yriy M IpHIeXalnM K HeMy
CTOPOHaM, a B PaBHAHIX TPEYTOJIBHHKAX NMPOTHB PaBHBLIX YTJIOB JIe-
XaT paBHbI¢ CTOpoHBI 3HauuT OC = OD.

333.CornacHo 3anave 83,
ZOCB =90° - ATC ,

z0BC=90°- 28 |

ZBOC = 180° -

- ZOCB - LOBC=

_ ZB+ZC 180" —24
2 2

OtBer: ZBOC =90° - — .
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334. Ilyctb nan A4ABC, a npaMele, nepreH-

335.
336.

IUKYJIApHbIE K GBCCEKTPHCAM Tpe-

YroJbHHKA NEPECeKaloTesa B TO4Kax P, W
‘v P

Qu R.AM,, BM, u CM; — Guccekrpu-
cbl AABC. ZM\AR = ZMAQ = 90° no
nocrpoenuto. ZMAC = LMAB =

= % £BAC, T.x. M)A — buccekTpuca,
1

cnenosatensHo, ZCAR = ZBAQ = 90° — E ZBAC. AHanoruuHo,

4BCP=ZACR=90° - % BCAwu £LQBA= /PBC=

=90° - —1— ZABC.
2
W3 ABPC: £LBPC = 180° - ZPBC — ZBCP = 180° - 90°+
1
+ —2—ABC— 90° + %ABCA = —;—(ZABC+ ZBCA)=

1 1
— (180° — LBAC) =90° - 5 £BAC, aHanoruvHo,

N

ZCRA=90° - %ZABC, ZAQB=90° - % £BCA. Yt.a

a) OCTPOYTONbHBIN; 6) OCTPOYTOIbLHBIMN.
T[lycts BB, — MelnaHa TPEYToNbHIKA A

1
ABC. [lonyctam, uto BB, < E AC, Tor-

J1a, COTTIaCHO TEOPEME O COOTHOLUEHMAX B,
MEKIy CTOPOHaMH H YIJIaMH TPEYTrofb-
HHKa, nojlyyaeM: ZABB, > LA,

ZCBB, > £C. Nimeem: B _ C
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337.

338.

4B=/ABB,+ ZCBB,> ZA+ £C=180° - £B,

1
oTKyna £B > 90°. Auanoruuno mus BB = 5— AC.

6uccexrpuca yrna 4, rae rouka O — To4ka

nepecedyenus BM u AO. Umeem:

AAOC = AAOB no nepBoMy NMpH3HAKY,
orcroga LACO = LABO = LABC - ZMBC = 20°. Toraa

ZAOB = Z40C = 180° — ZABO ~ %AA =120°.

Tostomy £LMOC =360° — LZAOC - LAOB = 120°,

LOCM= LACB - LOCA - LMCB = 20°.

Hmeem: AACO = AMCO (LMOC = LAOC, LOCM = LOCA,
OC — obuias), orctoga AC = MC 1 AAMC — paBHoGenpenHslii. ITo-

180 -40° _

ayvaeM: ZACM = LC - LMCB =40°, ZAMC = 70°.

OtBet: LAMC = 70°
a) Jlna Havyanma pacCMOTPHM Cly4aif, €C/IH OZHA U3 TOUEK COBNafa-
€T C BCPLUHHOHN TPEYroNbHHKa (PHUC. a).
Bosesmem A4BC (AB > BC) v touky (, nexautyro Ha AC. ZBQOA -
BHeLuHHU#t qns peyronsHuka CBQ, cnenoBatensHo, oH 6onbie

ZC, a ZC 6onblue ZA, 3nauut B ABQA cropona BA > BQ.
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339.

B B

c C
a) N 4 4 o)

6) B cnyyae, xoraa o6e TOUKH HE COBNAJAIOT C BEPIIMHAMH

(puc. 6). llycts LBQP < 90°, Toraa ZPQC > 90°. 13 nyHkra a)
MbI 3HaeM, uTo PC He Gonsuie 060# cTopons! TpeyroasHuka, Ho
8 Tpeyroneruke PQC PC nexuT NPOTHB TYNOTO YIIIa, a 3HAYHT,
6onbie PQ, T. e. PQ He Gonbuie HanGosbLel CTOPOHBI TPe-
yrofbHUKA.

W3 Toro, 4To yros, CMEXHHI ¢ yriom
TPEYrobHHKa, GobIle KaKAOTOo U3
JBYX IPYTHMX YIJIOB TPEYTOJBHHKA (3a-
naya Ne 173), cnenyer, .'-lTO

ZBB\C> £B,BA, Tak xak /BB ,C
CMeXHBII ¢ ZAB,B TpeyronpHuKa A B, ¢
ABB,. ZABB, = ZCBB,, 1ax kak BB, — 6uccexrpuca yrna ABC.
o noxazaunomy £BB,C > £B\BA, cnenosarensHo,

£BB\C> ZCBB,. B TpeyronsHuke npoTHB GOAbIUETO yriia JEXHT
6onbinas cropoHa, paccMotpuM ABBC. Tlo nokaszaHHOMY

£BB,C > LCBB,;, cnenoBaremsHo, BC > B,C. U3 Toro, yro ZAB,B
cMexHBi ¢ ZCB, B tpeyronsuuxa CB|B, cnegyer, uro ZAB,B >
> ZCBB,. Ho LCBB,| = LABB,, cnenoparensuo, ZAB\B >

> ZABB,;. B TpeyronpH1Ke NpOTHB GOMNBILErO YIiia JeXHT 60Mb-
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utas CTOpOHa, paccMoTpum A4 BB, no gokazanHomy £AB,B >

ZABB,, cneposarensHo, BA > BiA. Uto v TpeboBanoch 1oKa3arh.

340. ITpoanum AD o nepeceueHus ¢
BC B Touke O. Torna AO>AD u
AC > AO (3apava 338, nyHKT a).
3nauur, AC> A0 > AD = AB.

B

341.JTycTs Touka P nexwur Ha AB, c
AC=AP. Torna AACD = AAPD D
(1o mepBOMy NpPH3HAKY) U
ZADB > ZADP =/ADC. A \- 7 5
Hmeem: LC =ZLAPD (AACD = AAPD), ZAPD = 180° —
—£C=LA+ZB> £B. Tornaws ABDP : BD > PD = CD.

342. Paccmorpum AABC, AH — GuccekTpuca A
¥ MEIMaHa, IPOBECHHAA U3 BEPLIHMBI
A. Tlposenem npamyso CO || AB, Touka
D - touka nepeceyenus CO ¢ npsamoit C B
AH. AAHB = ADHC (no cropoHe u

npuiexauM K Heit yrnam: CH = HB, D

T.k. AH — mennaua;, ZAHB = Z/DHC
KaK BEPTHKaJlbHBIE;

£PDC = ZHAB kak HaxpecT JIe)Kaliue yribl IPH NepeceueHHu
napauenshbix npamsix CD u AB cexymeit AD, cnienoBarensHo,
ZHCD = £HBA). lNonyyaem, utro ZHDC = LZHAB = ZHAC
(AH — 6uccextpuca LCAB) u AB = CD. AADC — paBnHoGexnpeH-

HBIH 1o mpu3Haky paBHoGeRpeHHOro TpeyronbHnka (LCAD =
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343.

344.

= £CD4), cneposarensho, AC = CD = AB, 3uaunt, AABC — pas-
noGenpenHbi. Yro 1 TpeGoBaoch NOKa3aTh.

ITycts ABC — naHHbIi TPEYTONBHHK, B

AB > BC, BM — Menunana.

Ormerum Touky E, Takyio, uro M ss- A C
JSIeT CepenuHoi oTpeska BE. E
AAME = ACMB (no aByM CTOPOHAM H YriTy MeXTy HUMH: BM =
= ME 1o nocrpoenio, AM= MC, Tak kak BM — memmana. ZAME =

= ZCMB — xak BepTHKaNbHEIE). B paBHEIX TPEyTOMbHHKAX MPOTHB
PABHBIX YTJIOB JIEKAT PaBHEIE CTOPOHB!, 4 IPOTHR PaBHEIX CTOPOH
JIeXAaT paBHBIC YIIIbI, cefoBatensto, AE = BC. ZAEM = ZCBM.
W3 Toro, uro AB > BC u AE = BC cnenyer, AB > AE. PaccMOTpHM
AABE: B TpeyrolbHUKE NPOTUR HONbIIEH CTOPOHBI JIKHUT GOMB-
mu# yron, cnegosarensno, ZAEB > ZABE, wo ZAEB = LZCBM,

3Hauut, LCBM > ZABM, 4to u TpeGoBanocs KOKa3aTh.

Ecnu ZAMB ne paBen ZAMC, To 13 B

TOTO, UTO YTOJl, CMEXKHBII C YITIOM M
TpeyrobHHKa, GoNbilie KaXoro 13

ABYX APYTHX YIJIOB TPEYronbHHKa (3a- 4 C
naya Ne 173), cnenyer, uro

ZAMB > ZMCA v LAMB > £ MAC, 3Ha4uT, y TPEYTONLHUKOB
AMB n AMC se paBHBI yFIBL, CNIEIOBATENBHO, 3TH TPEYTOJIBHHKH
He paBubl. Ecru ZAMB = ZAMC, nonyctiM, 4To

AAMB = AAMC, Ho B paBHBIX TPEYTONBHHKAX IIPOTHB PABHAIX YI-

JIOB JIEXaT paBHBIE CTOPOHBI, 3HauuT, AB = AC, uTO IPOTUBOPE-
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YHT YCIOBHIO, ClIeIOBATENSHO, Hallle IPEANONOKEeH!Ee ObLIO He-
BepHO U A4MB He paBeH AAMC. Y.t.a.

345.TTporium BA 3a Toukxy A Tak, yto6sl PA = AC
(P — Touxa Ha NPOJUICHHOM OTpE3KeE).

AAHC = AAHP (AH — of6man, PA=CA,
ZLPAH =90° + % = ZCAH). Otciona

CH=PH.

W3 tpeyronsuuxa PHB: BP < BH + PH. Jla-
nee npubasuM k obenm yactam BC u 3amedum PH na CH, BP na
BA + AP = BA + AC. Toraa nomyyacm:
BH+CH+BC>BA+AC+BC,T.€. Ppgyyr™> Py ypr

C B

346. U3 nokasantoro B 3anaye Ne 341 cne- A
nyert, uto £LADC > £LADB, o
ZADC + ZADB = 180°, cnegosareis-
HO, ZADC > 90°. C
TpeanonoxuM, uto Touka H npunaz- D H
aexut mydy DC, torna LAHD = 90°, Tak kak AH — BbicoTa
AABC. Paccmotpum ADAH. CyMMa yriIoB TpeyroJbHHKa paBHa
180°, Ho B ADAH wmeem: ZADH + ZAHD > 180°, nomy4aeM npoTH-
BOpEYHeE, CIICR0BATENbHO, TouKa H nexur Ha myye DB. U.r.a.

347. PaccmorpuM TpeyronsHUK ABC, y B
koToporo AB # BC, BC # AC,
AB # AC, nycte BH — BricoTa AABC,
BD — 6uccexrpuca AABC, BM — me- C A

M
nuada AABC. H D
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348.

He orpanuuuBas obmHocTH, 6yaeM cuHTaTh, uT0 BC < AB, TorAa,
10 A0Ka3aHHOMY B 3azade Ne 346, nony4uM, 4o Touka [ npu-
Haznexur xyuy DC.

o noxasaHHOMY B 3agaude Ne 341, momyummM, uro AD > DC, Ho

1
AD+ DC = AC, caepoBarenbio, AD > 5 - AC. BM — mennaHa,

ciaegoBarensHo, CM =AM =% - AC. llonyuaeM, uto AD > AM,

T.€. TOYKa M NpHHaNIEeKUT OTpe3Ky AD, cnenosaTensHo, Touka M
NIPUHALIEKUT OTPe3Ky AD, cnenosatenbHo, TOuka M npuHamie-
#HT aydy DA, a Touka D nexunt mexay Toukamu H u M, u.t.4.

o

= 45°, A
H L

LABL = LLDC =

M
Nycts LACB = o, Torna

£LBAC = 180° - ZABC - ZACB = B C
=180°-90°-a =90° - o.. LZABH =

=180°- LBAH - ZAHB=180°-(90°- a)-90°=q.

Tpeyronsuuk npamoyronsHeiit, BM = MC, 3naunt ABMC - paB-
HobenpeHHslit; ZMBC = 4MéB= oy £ZBMC = 180° — 2¢. (u3 Tpe-
yronsHuka BMC). LZAMB = 180° - ZBMC = 2q.

AABL: AALB - 180° — 45° — (90° — ) = 45° + ;

ZBLC (emexubiii ¢ LALB)=180°-45°-oa=135°-aq.

ALBM: ZLBM - 180° — 200 — (135° — ) = 45° - a..

AHBL: ZHBL = 180° - 90° —45° — 0. = 45° —o; ZLBM= ZHBL,u1.n.
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349.Bo3sMeM AABC, B kotopom CM —
meauana, CH — BBICOTa,

LACM=LHCM = LMCB,

AM= %AB. Toraa

1
AACH = ACHM nio BropoMy npusHaky. HM = E AM= -‘11— AB.

[lyets MH| nepneunukynapno BC, AHCM = AH,CM 1o Bropomy
AB
npusHaky, 1. e. H)M = MH = T . £LH|BM = 30°, Tak Kax B

1
npAMOyro:ibHOM TpeyronsHuke MH | B: MH,| = 5 MB,

ZHCB =90° - £B=60°u LACB = -;— ZHCB =90°,

350. Ycnosue A4, = BC v 10, 4TO B
AC 2 A4, (AC - runotenysa, A4, —
KateT npaMoyrossHoro Ad4,C), aa-

€T HaM I1€PBOC HEPABCHCTRO!

AC 2 A4 z BC. Tak xe mna BB: 4 C@,. B)
BC 2 BB} 2 AC. O6a HepaBeHCTBa BbITONHAIOTCSA NPH
BC=BB,=AA, = AC, 1. e. TouxH 4|, B, u C cosnanaior, T. e.

AABC — paBHOOeApeHHBIH U MPAMOYTOJBHBIH.



3agaun Ha nocTpoeHHe

351. PeinieHue npuBencHo B yueGHUKe.

352. Ilposenem cpeanHHLIA neprneHAUKYaap / K

B
otpe3ky AB. Touka C nepecedcHUA MPAMBIX A
i
!'u a ~ uckomas.
C a

HUccsaenoranne, Ecnn npamas AB neprnen-

JIMKYJIApHA IPAMO#t @, To npAMas / mapajesibHa OpsaMoi a, T. €.
peuteruit HeT. Ecnu npsiMas a cosnagaet ¢ npamotli /, To peteHuit
6eCKOHEYHO MHOTO. B OCTaNBHBIX CITy4asX CyLIECTBYET TONBKO

OJIHO PCIICHHUE.

353. Coenunsem Touku 4 u B. Haxoaum
K - cepeanny AB. Yepes K npoBoaum
nepneHAuKynap k AB. Ero Touku ne-
pecedeHus ¢ OKPYXHOCTBIO — HCKO-

MBIC TOYKH.

B city4ae, kor/la NepIeHAMKYNAp Ka-
€acTCs OKPECTHOCTH — OJHO pellicHHE, KOrAa He repeceKkaeTcs —

HET pelleHuit.

354.

CoenunsieM To4kHu A, B u C. Haxoaum cepeauHbl 0TPe3koB AB,
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BC u AC, cootsetctBenHo K, L u M. TIpoeoauM nepneHAUKyNapbl
(cepenunnbie nepnenankyspsi AABC). Haxogum Touky O — Hx
Touxy nepecedenus. [IposoaumM okpyxHocThk paguyca A0 = BO =
= CO c ueHTpoM B T. U. Bokpyr TpeyrojibH1Ka BCEra MOXHO
OIMCATh OKPY/KHOCTE, TOITOMY 3aaya He HMeeT pelleH s, JTMLIb

KOFZa JIeXaT Ha OHOH NpAMOH.

355. 13 ToukH A omyckaeM nepneHaukyadap Ha a. [Tycts K — Touka
nepeceuennd. C Apyroi cTopoHb! NPSIMoli OTKNaABIBaEM TOUKY 4’
C yCJIOBHEM
AK = A'A. CoenunseM Touku A" u B.
[Tycte M - nepeceuenne A'B 4 np. a. M - nckomas Todka, no-
CKOJIbKY BBINOJIHAETCS HEPABEHCTBO TPEYTOJIbHHKA:
AM+ MB=A'M+ MB
(T.K. AdA'M - paBHOGenpeHHbIH) = A'B < AX + XB.
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356.

357.

Hoctpoum LXBY = ZB u 6uccektpucy x
storo yria. OTioxuM Ha GuccekTpuce A
otpe3ok BD u nposeneM uepes Touky D

TPAMYIO NIEPIICHAUKYIISPHYIO JIydy OY.

O003Ha49UM TOYKY TIEPECEICHUA 3TOH |

1paMoii ¢ rygoM OX GykBoit A, ¢ irydoM B ¢

OY — 6yxsoii C. TpeyronsHuk ABC — HCKOMBII.
Jokazarenbcrso. AABC ~ npaMoyroneHeii (LC = 90° mo mo-
cTpoeHHI0), LCBA = /B (o ycnosHw0), 6uccexrpuca pasxa BD.

Hccienosanue, 3ajaua BCerga HMEET pellieHHe.

JennmM yrae nepecekaeMsix npsameix. [IpoBoauM GuccekTpHCHI.
Touku nepecedeHms OGHCCEKTPUCH € OKPYKHOCTBIO — HCKOMBIE.
Hanpumep A4C, Ky = A4B K, {(npamoyronsHble TPEYTONBHAKH C
PaBHEIM OCTPBIM YTJIOM U 001UeH rUnoTeHy30H), 3HaYUT

CiK, = B,K,. 3ana4a moxer umeTh 1, 2, 3, 4 perticHus WIH He
MMETH pemeHHs Boouie, B 3aBUCHMOCTH OT PacIiOIOXKEHHS OK-

PYXHOCTH MO OTHOLICHUIO K GHCCCKTPHCC yrios.
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358. Kax u B npensinynuieit 3anaue MpoBoaAHM 6HCCEKTPHCY YIJIOB MeX-

Ay TnepecekaeMbIMH NPSIMBIMH, a TakKe GUCCEKTPUCOH CMEXHBIX

yrnoB. [lonyuaercs 4 penicHus.

N

359. Ilycts R ~ paguyc okpyxsocTH. [IpoBOIMM OKPY>KHOCTb pagycoM
2 R ¢ IeHTPOM B T. A ¥ HIIEM NEpeceYCHHE €€ C HCXOMHON OKpYX-
HocTelo — ToukH K, K5. Uepes Touku K, K; npoBoauM AHaMETpHI,
HaxoxuMm Touku C|, Cs. CoemmusieM A ¢ C) u Cy, HaXonuM T. B, u
B,. B yactHocth, ZC}B K| = 90° (10 cBOliCTBY AMameTpa), T.e.
KB, — Bricota AAC\K. Ho AACK, — paBHOGenpenHslii, T.x. AK; =
= C,K,=2R,, o K|B| — Mmeauana. 3nauut AB, = B,C).

Eciu paccrosise ot T. A 10 OKPY’KHOCTY PaBHO 2R, TO petneHue ol

HO (HAJO JNHILL PoBecTH NpaMy1o OA), eciii > 2R — TO pellieHHH HeT.
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360. ITporoaum npsaMyto. OTMeyaeM TOUKY A — OHY M3 BEPIIHH Ha-
LIETO TPEYTOJILHUKA Ha NPAMOi, OTMEYaEM OTPE30K, PaBHBIH Iie-
PpUMETpPY TPEYToNbHHKA — HaXOMUM T. K, OTKJI1aABIBAacM 33 1aHHEBIH
yron ¢ BepmuHoii B T. A. U3 T. 4 npoBoauM NEpHCHAMKY AP K
nepBoit MpoBesicHHOMH npaMoi. OTKIIagEIBacM Ha HEM OTPE3OK,
paBHBIi BeicOTe — HaxonuM T. H. OT Hee OTKIAAHBaeM HEPHEHIH-
KYJIAp K NocieHeH mpAMOit, HaXOAUM €T0 EPECCUCHHE C APYToH
cropoHoii yria. Hauuu Touky B. Ot Toukn K OTKIIansIBaeM OTpe-
30K, paBHbiii AB; HaxomuM Touxy C. Coemunstem B u C. ABC —

HCKOMBIH TPEYTONbHMK.
B
h
1 [0 .
A C Kk

361. ITposonum npamyro. OTiaasiBaeM Ha Hell otpe3ok KL, pasHbiit
MePUMETPY TpeyrosibHHKa. CTpOHB H3BECTHRIE YTJIbl C BEPILHHA-
MH B Toukax K ¥ L, HaxoauM nepeceyeHne HX CTOpPoH — Touky M.
Ot Toukn K OTKIAAbIBaEM HA MCXOAHYIO IPAMYIO OTPE3OK, PaB-
Hbith KM, naxomnM T. P. AHanoruyno HaxoanMm T .R. Yepea 1. P
TPOBOIM MPAMYIO, NapajutensHyo KM, yepes 1. O — napajiienb-
Hy1o LM. Vix nepeceuenue ~ 1. Q. [lposoaum npsimyio QM, a
Taxke coemuuseM O u K. Yepes touxy M npoBoaum npamyio, na-

panensiyo KQ, HaXxoauM T. 4, 4yepe3 Hee NMPOBOAHM MNPAMYIO,
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362.

napa;iensHyo KM no nepeceduenus ¢ QM, HaxoauM 1. B. Uepes
Hee NPOBOIMM MpsAMY 10, apa/uienbHyio LM, noiayyaem 1. C. U3

nono6us tpeyronsHukoB ABC, KLM 1 POR noiry4aeM, uto AB =
=AK,BC=CL,1.e. AB+ BC+ AC =KL, T.e. AABC — UCKOMBIi.

P K 41 CL R

MyeTs Hago moctponts A4BC, u naubl ZPOR u otpeskn B,C),
paBHBIA CTOPOHE TPeyroNbHUKa, U MN, paBHbIA CyMMe ABYX Kpy-
THX CTOPOH TPEYrojbHHKa (cM. pHc. a). [IposenemM npoH3BoibHYIO
ApsMY10 d, OTMETHM Ha Heil Touky B u Touky X (cM. puc. 6). Ot
Jyda BX noctpouM yroa XBL, pasublii yriy POR (cM. nyskr 23
y4ebHuka). Ot Touku B otnoxum otpesok BC, paBHbIH naHHOMY
otpe3ky BA. INoctponm 6uccextpucy BK yrina LBC (cM. myHKT 23
y4e6HyKa). [TocTpouM OKpy»KHOCTB ¢ paaHycoM, paBHbIM MN 1
1eHTpoM B Touke C, oHa nepeceyet Jiyd BK B Touke O. OTI0KHM
ot iyya BK ZKBF, pasuniit ZBKC. Jlyu BF nepeceuer CO B T04-
ke A. Tpeyronsuux ABC ectb HCKOMBIH, JOKaXKEM ITO.
ZKAB = ZABC + LACB (xax BHewHuit). AKAB paBHOOGenpeH-
HBIH (T.K, £BKA = ZKBA 110 HOCTPOCHHIO).
180° - ZKAB 180° - ZABC - ZACB

2

3HaunT LKBA =

LKBC= 2KBA+ 2aBC = 180 —LABC=LACB | peo

2

_180° + Z4BC - ZACB
> .
LLBC=2/KBC = 180- + LABC —- ZACB (tak kax BK — 6uccex-
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Tpuca yrna LBC). ZPQR = /XBL = 180° - ZLBC =

= 180° - 180° - LABC + ZACB = ZACB — ZABC.

AB = AK, Tak kak AKBA paBHOGenpeHHBIH, 3HaunT, MN = K4 +
+ AC=AB + AC, cneaoBaTesIbHO HALIH TIOCTPOSHHUS BEPHBL.
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Yuebno-memoduueckoe nocodue
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